
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

ΔΗΜΟΣ ΧΑΛΚΗΣ 

 

2022 
 

 
 

 

 

 

 



2 

 

ΓΕΝΙΚΑ 
 

      Η καθαριότητα και διαχείριση των απορριμμάτων αποτελεί μια από τις 
πρωταρχικές και σημαντικότερες αρμοδιότητες του Δήμου (άρθρο 75 

Ν.3463/2006). 
 Προτεραιότητα της Δημοτικής αρχής του Δήμου Χάλκης αποτελεί ο καθαρός 

Δήμος. Ένας Δήμος αντάξιος της φυσικής ομορφιάς του και  ένα περιβάλλον 
υγειές και απολαυστικό για τους κατοίκους του και ελκυστικό για τους επισκέπτες. 

Η Υπηρεσία Καθαριότητας ως σύνολο αλλά και ο καθένας μας ξεχωριστά 

πρέπει να συμβάλλει με όλες του τις δυνάμεις για να διατηρήσουμε το Δήμο 
Χάλκης καθαρό, για να δώσουμε στη Χάλκη το Νησί της Ειρήνης και της Φιλίας 

την εικόνα που δικαιούται και που όλοι επιθυμούμε. Το σημαντικότερο βήμα προς 
την κατεύθυνση αυτή είναι βεβαίως μια καλά οργανωμένη και πλήρως 

εξοπλισμένη υπηρεσία καθαριότητας. Αυτό όμως δεν είναι αρκετό. Απαραίτητη 
προϋπόθεση είναι η συνεργασία και η ενεργός συμμετοχή των Δημοτών και των 

επισκεπτών στη νέα προσπάθεια, στη βάση ενός πλαισίου αρχών που καθορίζει 
τους όρους αυτής της συνεργασίας. Αυτό επιχειρεί ο παρών κανονισμός. 

Η ραγδαία κακοποίηση του περιβάλλοντος στην εποχή μας καθιστά επιτακτική 
την ανάγκη να το προστατεύσουμε και να το διαχειριστούμε σωστά, γιατί μόνο 

έτσι μπορούμε να εξασφαλίσουμε μια ικανοποιητική ποιότητα ζωής για μας και τις 
επόμενες γενεές. 

Το καθαρό περιβάλλον που σε όλο πλέον τον πλανήτη θεωρείται κοινωνικό 
αγαθό, εμπίπτει άμεσα στις αρμοδιότητες και ευθύνες της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

που έχει την ευθύνη για τη δημόσια υγεία, την θέσπιση σχετικών κανόνων, την 

διαχείριση των μέσων καθαριότητας και τις υποχρεώσεις των πολιτών. Γιατί η 
ανεξέλεγκτη ρύπανση αποτελεί σήμερα το σημαντικότερο παράγοντα που απειλεί 

την δημόσια υγεία, υποβαθμίζει το περιβάλλον και την ποιότητα ζωής και 
δυσφημεί τον τόπο μας που είναι σημαντικός χώρος ανάπτυξης και ένας 

τουριστικός προορισμός. 
Η καθημερινή δράση κατά της ρύπανσης χρειάζεται αυξημένη οικολογική 

συνείδηση από την τοπική κοινωνία καθώς ενεργεί συμπληρωματικά και 
ενισχυτικά με τον διαρκή εκσυγχρονισμό των υποδομών και των μέσων 

καθαριότητας, την προώθηση της διαχείρισης απορριμμάτων με καθολική 
διαλογή στην πηγή που πραγματοποιείται από τις αρχές του Οκτωβρίου 2020 

στο Δήμο Χάλκης και με βάση του νέου Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων 
(ΕΣΔΑ) 2020-2030 και του Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας 

Αποβλήτων. 
Σ'αυτήν τη νέα προσπάθεια σημαντικός είναι και ο ρόλος που μπορεί να έχει η 

θέσπιση και η αυστηρή εφαρμογή ενός σύγχρονου κανονισμού καθαριότητας που 

θα ρυθμίζει την καθημερινότητα του νησιού στα θέματα αυτά και θα καλύπτει όλο 
το πλέγμα των σχέσεων πολιτών και Δήμου, με ξεκάθαρους όρους σε ότι αφορά 

τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις και των δύο. 
Ο νέος κανονισμός καθαρότητας είναι σχεδιασμένος να ανταποκρίνεται στις 

σύγχρονες ανάγκες του νησιού και να υπηρετεί αρχές και στόχους που αφορούν 
την τήρηση της καθαριότητας, την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, την 
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διασφάλιση της δημόσιας υγείας, τη βελτίωση της λειτουργικότητας του οικισμού  

και της ποιότητας ζωής των κατοίκων και την ορθολογική διαχείριση των 

απορριμμάτων (στερεά απόβλητα). Εκτός των παραπάνω βασικό του μέλημα είναι 
η ενημέρωση των πολιτών και η ενίσχυση της ενεργού συμμετοχής τoυς στη νέα  

προσπάθεια-διαλογή στην πηγή και συλλογή πόρτα-πόρτα , κάτι που 
αποτελεί προϋπόθεση επιτυχίας. 

  
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Α. ΑΡΧΕΣ 

Ο κανονισμός και η πολιτική συνεργασία του Δήμου με τους δημότες, τους 

κατοίκους και τους εν γένει χρήστες των υπηρεσιών καθαριότητας, διέπεται από 
τις εξής βασικές αρχές: 

α. Την αρχή της προφύλαξης και της πρόληψης δημιουργίας αποβλήτων, 
σύμφωνα με την οποία επιδιώκεται ο περιορισμός του συνολικού όγκου των 

αποβλήτων και η μείωση των επιβλαβών συνεπειών για την υγεία και το 
περιβάλλον, μέσω της επαναχρησιμοποίησης, της ανάκτησης υλικών και της 

ανακύκλωσης, καθώς κα της ανάκτησης ενέργειας χωρίς ρύπανση του 
περιβάλλοντος, ώστε να μειώνεται η ποσότητα των αποβλήτων προς τελική 

διάθεση, λαμβάνοντας υπόψη το οικονομικό και κοινωνικό κόστος. 
β. Την αρχή “ο ρυπαίνων πληρώνει”, με έμφαση στην ευθύνη του 

παραγωγού των αποβλήτων. 
γ. Την αρχή της εγγύτητας σύμφωνα με την οποία επιδιώκεται τα απόβλητα, 

κατά το δυνατόν να οδηγούνται σε μία από τις πλησιέστερες εγκεκριμένες 

εγκαταστάσεις επεξεργασίας ή και διάθεσης, (ΧΥΤΑ ΡΟΔΟΥ, ΚΔΑΥ ΡΟΔΟΥ). 
δ. Την αρχή της επανόρθωσης των ζημιών στο περιβάλλον. 

Αναλύοντας περισσότερο τα παραπάνω, βασικές αρχές του κανονισμού αποτελούν: 
• Η ποιότητα ζωής, η δημόσια υγεία, η ασφαλής διαβίωση των κατοίκων 

του νησιού, η προστασία των πολιτών από τις συνέπειες φυσικών καταστροφών, 
αποτελούν δικαίωμα των πολιτών και υποχρέωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

• Το φυσικό περιβάλλον είναι μέγιστο αγαθό, που χρήζει συνεχούς 
φροντίδας που προστατεύεται από την κείμενη νομοθεσία και τον παρόντα 

κανονισμό. 
• Η κάθε είδους ρύπανση της ατμόσφαιρας αποτελεί παράγοντα που 

απειλεί τη δημόσια υγεία, υποβαθμίζει την ποιότητα ζωής των πολιτών, τη 
διατήρηση των μνημείων και του φυσικού κάλους. 

• Η παραγωγή αποβλήτων αποτελεί μορφή ρύπανσης και ταυτόχρονα 
πραγματική ή εν δυνάμει σπατάλη φυσικών πόρων , που πρέπει με κάθε μέσο να 

περιορίζεται στο ελάχιστο δυνατό. 

• Η πρόληψη και η μείωση παραγωγής αποβλήτων (ποσοτική μείωση), 
καθώς και η μείωση της περιεκτικότητας σε επικίνδυνες ουσίες (ποιοτική βελτίωση), 

μπορούν να συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος και τη βελτίωση των 
συνθηκών δημόσιας υγιεινής. 

• Η ανάκτηση (με την προώθηση της ανακύκλωσης) των υλικών από τα 
απόβλητα, περιορίζει την σπατάλη ενεργειακών πόρων. 
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• Οι εναλλακτικές και περιβαλλοντικά ορθολογικές μέθοδοι διαχείρισης 

των απορριμμάτων συμβάλλουν στην προστασία του περιβάλλοντος. 

• Οι υπηρεσίες καθαριότητας είναι ανταποδοτικές. Οι πολίτες και οι κάθε 
είδους χρήστες των υπηρεσιών συμμετέχουν, με αντικειμενικά κριτήρια, στη 

διαμόρφωση του αντικειμένου της Καθαριότητας. 
• Η ενεργός συμμετοχή των δημοτών και επισκεπτών του νησιού με παροχή 

κινήτρων, καθώς και την εφαρμογή προγραμμάτων ενημέρωσης-ευαισθητοποίησης. 
• Ο ρυπαίνων πληρώνει. Το κόστος της διαχείρισης των αποβλήτων βαρύνει 

τον αρχικό παραγωγό των αποβλήτων και τον τρέχοντα ή τους προηγούμενους 
κατόχους αποβλήτων. 

 
 

Β.ΣΤΟΧΟΙ 
 Με την αναδιοργάνωση των υπηρεσιών, την ανανέωση των κάθε είδους μέσων 

και την ενίσχυση του εξοπλισμού, την καθιέρωση τακτικής επικοινωνίας και 
ενημέρωσης των πολιτών και την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος 

κανονισμού επιδιώκεται: 

• Η εφαρμογή προγράμματος διαχείρισης απορριμμάτων με καθολική 
διαλογή στην πηγή. 

• Η διασφάλιση της καθαριότητας του Δήμου. 
• Η προστασία της δημόσιας υγείας και των συνθηκών υγιεινής καθώς και 

η διασφάλιση της προστασίας των πολιτών και εργαζομένων από την ανάμειξη 
οικιακών απορριμμάτων με επικίνδυνα απόβλητα, από την έκθεση απορριμμάτων 

σε κοινόχρηστους χώρους, τη διασπορά και διάχυση τους στο περιβάλλον. 
• Η μείωση της οικονομικής επιβάρυνσης των πολιτών, με τον 

περιορισμό των δαπανών αποκομιδής ογκωδών αντικειμένων και άλλων 
κατηγοριών αποβλήτων, τα οποία δεν εντάσσονται στα “Αστικά Στερεά Απόβλητα” 

και δεν εμπίπτουν στις υποχρεώσεις του Δήμου. 
• Η ενθάρρυνση της ενεργού συμμετοχής των πολιτών με την παροχή 

κινήτρων, την ενημέρωση και την κατάρτιση. 
• Η εφαρμογή των διατάξεων του ν.4819/2021, και η προσαρμογή στις 

απαιτήσεις του Εθνικού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων και του Εθνικού 

Προγράμματος Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων είναι επιβεβλημένη. 
• Η δραστική μείωση της υγειονομικής ταφής, σύμφωνα και με τα 

προβλεπόμενα στο ΕΣΔΑ. 
 

Με βάση τα παραπάνω και έχοντας υπόψη την ισχύουσα νομοθεσία (άρθρο 79 
του Ν. 3463/2006, ΦΕΚ 114/Α'/8-6-2006) ο νέος Κανονισμός Καθαριότητας 

του Δήμου Χάλκης, έχει ως εξής: 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α: ΓΕΝΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ 
 

ΑΡΘΡΟ 1: Αντικείμενο του Κανονισμού. 
 

Η καθαριότητα του οικισμού και γενικότερα η προστασία του περιβάλλοντος 

είναι κοινωνικά αγαθά που επιτυγχάνονται με τη συνεχή συνεργασία των πολιτών, 
των κοινωνικών-επαγγελματικών φορέων και των αρμοδίων υπηρεσιών του 

Δήμου με προκαθορισμένο πλαίσιο δικαιωμάτων και υποχρεώσεων. Το πλαίσιο της 
συνεργασίας αυτής καθορίζεται από διατάξεις, υποχρεώσεις και δικαιώματα που 

περιγράφονται στον παρόντα Κανονισμό. 
Αντικείμενο του Κανονισμού Καθαριότητας είναι η περιγραφή του θεσμικού 

πλαισίου που διασφαλίζει: 
• Τη σωστή και ολοκληρωμένη διαχείριση των στερεών αποβλήτων 

(προσωρινή αποθήκευση, συλλογή, αποκομιδή, ανάκτηση και τελική διάθεση). 
• Την τήρηση της καθαριότητας του οικισμού, τη διασφάλιση της δημόσιας 

υγείας και την προστασία του περιβάλλοντος. 

• Την ενημέρωση του πολίτη, για τους κανόνες που θεσπίζει ο Δήμος μέσα από 
τα συντεταγμένα όργανά του, με στόχο την ομαλή λειτουργία του. 

   Με βάση το ισχύον θεσμικό πλαίσιο οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού 
υπερισχύουν όταν δεν είναι αντίθετες με τις γενικές διατάξεις της σχετικής 

Νομοθεσίας, τις διατάξεις του Υγειονομικού Κανονισμού, τις Αστυνομικές και άλλες 
ειδικές διατάξεις. 

 
 

ΑΡΘΡΟ 2: Εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού. 
 

Α) Πεδίο εφαρμογής 

1. Ο Κανονισμός αυτός εφαρμόζεται σε πλατείες, δρόμους, δημοτικά και 

ιδιωτικά οικόπεδα, χωράφια, παλιά ετοιμόρροπα κτίρια, καθώς και σε οποιονδήποτε 
άλλο κοινόχρηστο χώρο, στον οποίο παράγονται κάθε μορφής, ποιότητας και 

ποσότητας απορρίμματα και βρίσκεται μέσα στα διοικητικά όρια του Δήμου Χάλκης. 
2. Οι υπεύθυνοι για την καθαριότητα κάθε ακινήτου (κατοικίες, οικόπεδα, 

κοινόχρηστοι χώροι, καταστήματα, επιχειρήσεις, δημόσιες υπηρεσίες, σχολεία κλπ), 
οι κάτοικοι και οι επισκέπτες, οι πεζοί και οι οδηγοί οχημάτων στην περιοχή του 

Δήμου, οφείλουν να τηρούν τον παρόντα Κανονισμό και να συμβάλλουν και με τις 
δικές τους δυνάμεις στην καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων. 
 

Β) Φορέας Εφαρμογής 

Σύμφωνα με το άρθρο 75 παρ. 4 του Κώδικα Δήμων και 
Κοινοτήτων(ν.3463/2006), στην αρμοδιότητα των Δήμων ανήκει ο έλεγχος της 

τήρησης των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα. 
Η αρμοδιότητα για την εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος κανονισμού 

ανήκει στην Υπηρεσία Καθαριότητας ή Περιβάλλοντος . 
Αρμόδιο όργανο για την διαπίστωση των παραβάσεων είναι η Υπηρεσία 

Καθαριότητας ή Περιβάλλοντος και αρμόδιο όργανο για την επιβολή της 
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προβλεπόμενης για κάθε παράβαση κύρωσης είναι ο Δήμαρχος, σύμφωνα με το  

εδάφιο γ) της παρ.11 του άρθρου 66 του ν.4819/2021. 

Σε κάθε περίπτωση ο Δήμαρχος μπορεί, με αποφάσεις του, να αναθέτει σε 
δημοτικούς υπαλλήλους την εφαρμογή μέρους ή του συνόλου των διατάξεων του 

παρόντος Κανονισμού και τη βεβαίωση των σχετικών παραβάσεων. Η γενική 
εποπτεία ανήκει στο Δήμαρχο και τον επί της καθαριότητας αρμόδιο Αντιδήμαρχο. 

 

 

ΑΡΘΡΟ 3:Βασικές έννοιες 
 

Αστικά απόβλητα (ΑΑ) 

α) τα ανάμεικτα απόβλητα και τα απόβλητα που συλλέγονται από τα 
νοικοκυριά, μεταξύ άλλων χαρτί και χαρτόνι, γυαλί, μέταλλα, πλαστικά, 

βιολογικά απόβλητα, ξύλο, προϊόντα κλωστοϋφαντουργίας, απόβλητα 

συσκευασίας, απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού, 
απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και ογκώδη απόβλητα, 

συμπεριλαμβανομένων στρωμάτων και επίπλων, 

 
β) τα ανάμεικτα απόβλητα και τα απόβλητα που συλλέγονται χωριστά από άλλες 

πηγές, όταν είναι παρόμοια ως προς τη φύση και τη σύνθεση με τα οικιακά 
απόβλητα. 

 
Στα αστικά απόβλητα δεν περιλαμβάνονται απόβλητα παραγωγής, γεωργίας, 

δασοκομίας, αλιείας, σηπτικών δεξαμενών και απόβλητα από δίκτυα αποχέτευσης 
και επεξεργασίας αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της ιλύος καθαρισμού 

λυμάτων, οχήματα στο τέλος του κύκλου ζωής τους ή απόβλητα από κατασκευές 

και κατεδαφίσεις. 
 Πρόληψη: τα μέτρα, τα οποία λαμβάνονται προτού μία ουσία, υλική ή 

προϊόν καταστούν απόβλητα, και τα οποία μειώνουν: 

α) την ποσότητα των αποβλήτων, μέσω επαναχρησιμοποίησης ή παράτασης 

της διάρκειας ζωής των προϊόντων, 
β) τις αρνητικές επιπτώσεις των παραγόμενων αποβλήτων στο περιβάλλον και 

την ανθρώπινη υγεία ή 
γ) την περιεκτικότητα των υλικών και προϊόντων σε επικίνδυνες ουσίες, 

 Διαχείριση αποβλήτων: η συλλογή, μεταφορά, ανάκτηση 
(συμπεριλαμβανομένης της διαλογής) και διάθεση αποβλήτων, 

συμπεριλαμβανομένων της εποπτείας των εργασιών αυτών και της 
μετέπειτα φροντίδας των χώρων διάθεσης, καθώς και των ενεργειών στις 

οποίες προβαίνουν οι έμποροι ή οι μεσίτες. 
 Έμπορος: Οποιαδήποτε επιχείρηση, η οποία ενεργεί ως εντολέας για την 

αγορά και την περαιτέρω πώληση αποβλήτων, συμπεριλαμβανόμενων των 

εμπόρων που δεν καθίστανται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων. 
 Μεσίτης: Οποιαδήποτε επιχείρηση, η οποία οργανώνει την ανάκτηση ή τη 

διάθεση αποβλήτων για λογαριασμό τρίτων, συμπεριλαμβανόμενων των 
μεσιτών που δεν καθίστανται υλικοί κάτοχοι των αποβλήτων. 
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 Επαναχρησιμοποίηση: κάθε εργασία με την οποία προϊόντα ή συστατικά 

στοιχεία που δεν είναι απόβλητα χρησιμοποιούνται εκ νέου για τον ίδιο 

σκοπό για τον οποίο σχεδιάστηκαν. 
 Ανάκτηση: οποιαδήποτε εργασία της οποίας το κύριο αποτέλεσμα είναι ότι 

απόβλητα εξυπηρετούν ένα χρήσιμο σκοπό αντικαθιστώντας άλλα υλικά τα 
οποία, υπό άλλες συνθήκες, θα έπρεπε να χρησιμοποιηθούν για την 

πραγματοποίηση συγκεκριμένης λειτουργίας, ή ότι απόβλητα υφίστανται 
προετοιμασία για την πραγματοποίηση αυτής της λειτουργίας είτε στην 

εγκατάσταση είτε στο γενικότερο πλαίσιο της οικονομίας. 
 Ανακύκλωση: οποιαδήποτε εργασία ανάκτησης με την οποία τα απόβλητα 

μετατρέπονται εκ νέου σε προϊόντα, υλικά ή ουσίες που προορίζονται είτε 

να εξυπηρετήσουν και πάλι τον αρχικό τους σκοπό είτε άλλους σκοπούς. 

Περιλαμβάνει την επανεπεξεργασία οργανικών υλικών αλλά όχι την 
ανάκτηση ενέργειας και την επανεπεξεργασία σε υλικά που πρόκειται να 

χρησιμοποιηθούν ως καύσιμα ή σε εργασίες επίχωσης. 
 Συλλογή: η συγκέντρωση αποβλήτων, συμπεριλαμβανομένης της 

προκαταρκτικής, 
 Χωριστή συλλογή: η συλλογή όπου μια ροή αποβλήτων διατηρείται 

χωριστά με βάση τον τύπο και τη φύση για να διευκολυνθεί η ειδική 
επεξεργασία. 

 Κομποστοποίηση: η ελεγχόμενη αερόβια (οξειδωτική) βιολογική διαδικασία  
αποδόμησης και σταθεροποίησης οργανικών υλικών, που πραγματοποιείται 

υπό τις φυσικές και χημικές εκείνες συνθήκες που ευνοούν τη διαδοχή 
συγκεκριμένων θερμόφιλων, θερμοάντοχων και μεσόφιλων μικροβιακών 

πληθυσμών, 
 Προετοιμασία για επαναχρησιμοποίηση: κάθε εργασία ανάκτησης που 

συνιστά έλεγχο, καθαρισμό ή επισκευή, με την οποία προϊόντα ή συστατικά 

στοιχεία προϊόντων που αποτελούν πλέον απόβλητα προετοιμάζονται 
προκειμένου να επαναχρησιμοποιηθούν χωρίς άλλη προεπεξεργασία, 

 Διάθεση: οποιαδήποτε εργασία η οποία δεν συνιστά ανάκτηση, ακόμη και 
στην περίπτωση που η εργασία έχει ως δευτερογενή συνέπεια την 

ανάκτηση ουσιών ή ενέργειας, όπως η υγειονομική ταφή των αποβλήτων. 
 Κέντρο Δημιουργικής Επαναχρησιμοποίησης (ΚΔΕΥ): χώρος, οριοθετημένος 

και διαμορφωμένος, ώστε οι πολίτες να αποθέτουν μεταχειρισμένα 
αντικείμενα και για την κατασκευή και λειτουργία του οποίου δεν απαιτείται 

περιβαλλοντική αδειοδότηση. Το ΚΔΕΥ αποτελείται από τμια απλή κτιριακή 
υποδομή, όπου δημιουργούνται διακριτοί χώροι για την ταξινόμηση, την 

επιδιόρθωση και την αποθήκευση αντικειμένων. 
 Πράσινο Σημείο (ΠΣ): χώρος οργανωμένος από έναν ή από περισσότερους 

Δήμου από κοινού ή από ΦΟΔΣΑ κατόπιν σύμφωνης γνώμης των οικείων 
ο.τ.α α’ βαθμού, ο οποίος είναι οριοθετημένος και διαμορφωμένος με την 

κατάλληλη υποδομή και εξοπλισμό, ώστε ο πολίτες και οι υπηρεσίες του 

Δήμου να αποθέτουν χωριστά συλλεγέντα ανακυκλώσιμα απόβλητα ή 
χρησιμοποιημένα αντικείμενα με σκοπό την περαιτέρω διαχείριση τους 

σύμφωνα με την ιεράρχηση των αποβλήτων. Αποτελούν υπαίθριους και 
περιφραγμένους χώρους και εγκαθίστανται σε οικόπεδα ή γήπεδα που 
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ανήκουν στον Δήμο ή που ενοικιάζονται από αυτόν ή που του 

παραχωρούνται για τον σκοπό αυτό.   

 Κέντρο Ανακύκλωσης, Εκπαίδευσης Διαλογής στην Πηγή (ΚΑΕΔΙΣΠ): το 
Πράσινο Σημείο που οργανώνεται από φορείς κοινωνικής αλληλέγγυας 

οικονομίας, με τη σύμφωνη γνώμη του Δήμου, για το οποίον ισχύουν κατά 
τα λοιπά όσα ισχύουν για τα Πράσινα Σημεία. 

 Γωνιά Ανακύκλωσης (ΓΑ): δημόσιος ή ιδιωτικός χώρος πολύ μικρής 
έκτασης, χωρίς περίφραξη ή οποιεσδήποτε κατασκευές, όπου οι πολίτες 

αποθέτουν χωριστά συλλεγέντα ανακυκλώσιμα αστικά απόβλητα ή 
χρησιμοποιημένα αντικείμενα, σε κατάλληλους περιέκτες, τα οποία εν 

συνεχεία συλλέγονται από τον οικείο Δήμο για επαναχρησιμοποίηση ή 
ανακύκλωση. 

 Κινητό Πράσινο Σημείο (ΚΙΠΣ): το αυτοκινούμενο ή ρυμουλκούμενο όχημα, 
το οποίο διαθέτει ξεχωριστά μέσα συλλογής, όπως κάδο ή container για 

κάθε επιμέρους υλικό που συλλέγεται. Εντάσσεται στον εξοπλισμό 
συλλογής-μεταφοράς αποβλήτων του Δήμου. Τα Κινητά Πράσινα Σημεία 

λειτουργούν βάσει προγράμματος της υπηρεσίας καθαριότητας των Δήμων, 

το οποίο κοινοποιείται ευρέως στους πολίτες. 
 Βιολογικά απόβλητα ή βιοαπόβλητα: τα βιοαποδομήσιμα απόβλητα κήπων 

και πάρκων, τα απόβλητα τροφίμων και μαγειρείων από σπίτια, γραφεία 
εστιατόρια, χονδρεμπόριο, κυλικεία, παρόχους υπηρεσιών εστίασης και 

χώρους πωλήσεων λιανικής και τα συναφή απόβλητα από εγκαταστάσεις 
μεταποίησης τροφίμων, 

 Απόβλητα Εκσκαφών, Κατασκευών και Κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ): Τα 
απόβλητα που προέρχονται από εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις. 

 Απόβλητα έλαια: Τα ορυκτέλαια ή τα συνθετικά λιπαντικά ή τα βιομηχανικά 
έλαια που δεν είναι πλέον κατάλληλα για τη χρήση, για την οποία αρχικώς 

προορίζονταν, όπως τα χρησιμοποιημένα έλαια κινητήρων εσωτερικής 
καύσης, τα έλαια κιβωτίων ταχυτήτων, τα λιπαντικά έλαια, τα έλαια για 

στροβίλους και τα υδραυλικά έλαια. 
 Επικίνδυνα Απόβλητα: Τα απόβλητα που εμφανίζουν μία ή περισσότερες 

από τις επικίνδυνες ιδιότητες που αναφέρονται στο Παράρτημα ΙΙΙ του 

ν.4819/2021(Α’ 129). 
 Εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων: οι εργασίες συλλογής, στις οποίες 

περιλαμβάνεται και η εγγυοδοσία, καθώς και οι εργασίες μεταφοράς, 
μεταφόρτωσης, αποθήκευσης, προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση, 

ανακύκλωσης και κάθε άλλο είδος ανάκτησης των χρησιμοποιημένων 
συσκευασιών πολλαπλής χρήσης ή των αποβλήτων των συσκευασιών και 

προϊόντων για τα οποία έχει θεσπισθεί Πρόγραμμα Διευρυμένης Ευθύνης 
Παραγωγού (Π.Δ.ΕΠ). 

 Πρόγραμμα Διευρυμένης Ευθύνης Παραγωγού (Π.Δ.ΕΠ): Δέσμη κανόνων, 
με τους οποίους διασφαλίζεται ότι οι παραγωγοί των προϊόντων φέρουν 

οικονομική ευθύνη ή οικονομική και οργανωτική ευθύνη για τη διαχείριση 
του σταδίου του κύκλου ζωής ενός προϊόντος που καθίσταται απόβλητο. 

 Σύστημα Εναλλακτικής Διαχείρισης (Σ.Ε.Δ): η οργάνωση σε ατομική ή 
συλλογική βάση της εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων, σύμφωνα με τα 
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προβλεπόμενα στο οικείο Π.Δ.ΕΠ. Τα Σ.Ε.Δ. εξυπηρετούν αποκλειστικά 

σκοπούς δημόσιου συμφέροντος. 

 Κοινόχρηστοι χώροι: οι κοινής χρήσης ελεύθεροι χώροι, που καθορίζονται 
από το εγκεκριμένο ρυμοτομικό σχέδιο ή έχουν τεθεί σε κοινή χρήση με 

οποιονδήποτε νόμιμο τρόπο. 
 

Άρθρο 4: Προσδιορισμός και ταξινόμηση των αποβλήτων 

Τα διάφορα είδη αποβλήτων ομαδοποιούνται σε έξι βασικές κατηγορίες κατά 

προέλευση και συναφή σύσταση, οι οποίες περιγράφονται ως ακολούθως: 

 

1.Αστικά απόβλητα (Α.Α) 
Ειδικότερα στα Α.Α εντάσσονται οι ακόλουθες γενικές κατηγορίες: 

 

1.1 Υλικά προς επαναχρησιμοποίηση 
Όλα τα είδη ή προϊόντα ή συστατικά στοιχεία που χρησιμοποιούνται εκ νέου 

για τον ίδιο σκοπό για τον οποίο σχεδιάστηκαν (Βιβλία, Ρούχα, Οικιακές 
συσκευές, Έπιπλα, Στρώματα, Χαλιά, Μοκέτες, Παιχνίδια, Διακοσμητικά, 

CD/DVD-Δίσκοι-Βιντεοκασέτες, Εργαλεία, Ποδήλατα, κ.λ.π), κατόπιν σχετικής 
διαλογής, διαχωρισμού ή άλλης εργασίας προετοιμασίας για 

επαναχρησιμοποίηση 

 

1.2 Ανακυκλώσιμα Ρεύματα Αστικών Αποβλήτων 
Τα ανακυκλώσιμα Ρεύματα Αστικών Αποβλήτων είναι τα απόβλητα τα οποία με 

την κατάλληλη επεξεργασία παρέχουν εκ νέου πρώτες ύλες, υλικά ή ουσίες. 
Με την εφαρμογή της Διαλογής στην Πηγή και την ανάπτυξη των Πράσινων 

Σημείων τα ακόλουθα ρεύματα συλλέγονται χωριστά: 
 

α) Βιοαπόβλητα (βιολογικά απόβλητα) 

 
β) Απόβλητα συσκευασιών, τα οποία περιλαμβάνουν: 

 Συσκευασίες από χαρτί και χαρτόνι: χαρτί περιτυλίγματος ειδών 
διατροφής, χαρτοσακούλες, χαρτοκιβώτια κ.λ.π 

 Πλαστικές συσκευασίες προϊόντων όπως για νερό, γάλα, αναψυκτικά, 
απορρυπαντικά, είδη καθαρισμού, συμπεριλαμβανομένων των 

πλαστικών σακουλών κ.λ.π. 
 Γυάλινες συσκευασίες προϊόντων: νερό, αλκοολούχα ποτά, χυμοί, 

αναψυκτικά κ.λ.π 
 Μεταλλικές συσκευασίες προϊόντων όπως αναψυκτικά, μπύρες, 

κονσέρβες κ.λ.π 
 Ξύλινες συσκευασίες όπως κασόνια φρούτων και λαχανικών, παλέτες 

κ.λ.π. 
γ) Έντυπο χαρτί (εφημερίδες, περιοδικά, βιβλία κ.λ.π) 

 

δ) Λοιπά ανακυκλώσιμα υλικά που δεν συνιστούν συσκευασίες. Τα απόβλητα 
αυτά μπορούν, με βάση το υλικό από το οποίο αποτελούνται να 
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ανακυκλωθούν (π.χ γυαλί και πλαστικό από είδη οικιακής χρήσεως, διάφορα 

μεταλλικά αντικείμενα κ.λ.π). 

ε) Φορητές ηλεκτρικές στήλες και συσσωρευτές (μπαταρίες) πάσης φύσεως 
 

στ) Ηλεκτρικός και ηλεκτρονικός εξοπλισμός, όπως μεγάλες ηλεκτρικές 
συσκευές (ψυγεία, πλυντήρια, ηλεκτρικές κουζίνες κ.λ.π) 

 
ζ) Βρώσιμα λίπη και έλαια 

 
η) Κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα 

 
θ) ογκώδη απόβλητα (έπιπλα, στρώματα) 

 
ι) παιχνίδια 

 
ια) αθλητικός εξοπλισμός 

 

ιβ) φαρμακευτικά προϊόντα που προορίζονται για οικιακή κατανάλωση 
 

ιγ) ελαφριά προσωπικά ηλεκτρικά οχήματα. 
 

1.3 Ρεύματα αστικών αποβλήτων που δεν ανακυκλώνονται αλλά μπορούν να 
υποβληθούν σε επεξεργασία με σκοπό την ανάκτηση ενέργειας, είτε να 

οδηγηθούν προς αποτέφρωση, είτε να διατεθούν με υγειονομική ταφή. 
Τέτοιου είδους ρεύματα είναι οι μικρές ποσότητες επικινδύνων αποβλήτων που 

προέρχονται από τα νοικοκυριά όπως συσκευασίες καθαριστικών και 
χρωμάτων και επιπλέον, ως διακριτή κατηγορία, τα ληγμένα φάρμακα. Οι δύο 

προαναφερόμενες κατηγορίες αποβλήτων πρέπει να συλλέγονται χωριστά. 
 

2.Βιομηχανικά απόβλητα 
Περιλαμβάνονται τα απόβλητα επικίνδυνα και μη από δραστηριότητες βιομηχανίας, 

βιοτεχνίας, οικοτεχνίας και από κάθε άλλη μονάδα παραγωγής ή κατεργασίας του 

πρωτογενούς, δευτερογενούς ή τριτογενούς τομέα που δεν προσομοιάζουν με τα 
αστικά απόβλητα. 

 
3.Ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων πλην αστικών 

Στην κατηγορία αυτή συμπεριλαμβάνονται τα παρακάτω ρεύματα εναλλακτικής 
διαχείρισης: 

α) Απόβλητα Έλαια (ΑΕ) 
β) Απόβλητα συσσωρευτών οχημάτων και βιομηχανίας (ΑΣΟΒ) 

γ) Οχήματα τέλους κύκλου ζωής (ΟΤΚΖ) 
δ) Μεταχειρισμένα ελαστικά οχημάτων (ΜΕΟ) 

ε) Απόβλητα Ηλεκτρικού Ηλεκτρονικού Εξοπλισμού (ΑΗΗΕ) βιομηχανικής 
προέλευσης 
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4.Επικίνδυνα Απόβλητα Υγειονομικών Μονάδων (ΕΑΥΜ) 

Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται απόβλητα που παράγονται ενδεικτικά από 

δημόσια και ιδιωτικά θεραπευτήρια, Κέντρα Υγείας, Δημοτικά Ιατρεία κλπ η 
διαχείριση των οποίων ρυθμίζεται σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση των 

Υπουργών Οικονομικών, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Υγείας 
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης υπ’αρ.οικ.146163/20212 «Μέτρα και Όροι για τη 

Διαχείριση Αποβλήτων Υγειονομικών Μονάδων» (Β’ 1537). 
 

5. Απόβλητα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων (ΑΕΚΚ) 
Περιλαμβάνονται απόβλητα προερχόμενα από εκσκαφές, κατασκευές και 

κατεδαφίσεις τα οποία διακρίνονται σε μη επικίνδυνα και επικίνδυνα όπως ο 
αμίαντος. 

Η διαχείριση των μη επικίνδυνων ΑΕΚΚ αποτελεί αντικείμενο των Συστημάτων 
Εναλλακτικής Διαχείρισης (ΣΕΔ), εξαιρουμένων των περιπτώσεων που 

προβλέπονται στο άρθρο 30 του ν.4819/2021, και η διαχείρισή τους γίνεται 
σύμφωνα με την κοινή υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονομίας, 

Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας, Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής 

Αλλαγής  υπ’αρ. 36259/1757/Ε103/2010 «Μέτρα και όροι για την εναλλακτική 
διαχείριση των αποβλήτων από Εκσκαφές, κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)» 

(Β’1312). 
 

6. Εγκαταλειμμένα μηχανοκίνητα δίκυκλα. 
Περιλαμβάνονται ελαφριά μηχανοκίνητα δίκυκλα και δίκυκλες μοτοσυκλέτες 

σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) υπ’αρ.αρ.168/2013 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Ιανουαρίου 2013 για την έγκριση και 

την εποπτεία της αγοράς δίκυκλων ή τρίκυκλων οχημάτων και τετράκυκλων. 
 

7. Γεωργοκτηνοτροφικά απόβλητα 
 

Στην κατηγορία αυτή περιλαμβάνονται: 
7.1 Υπολείμματα Καλλιεργειών 

Αποσυρόμενα φρούτα και λαχανικά 

Απόβλητα κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης 
 

7.2 Πλαστικά γεωργίας 
 

8.Συσκευασίες φυτοπροστατευτικών 
 

 
 

ΑΡΘΡΟ 5:Χώροι παραγωγής απορριμμάτων και υπεύθυνοι τήρησης 

της καθαριότητας και των διατάξεων του Κανονισμού. 
 

Α) Για την εφαρμογή των διατάξεων του Κανονισμού Καθαριότητας δίνονται οι 
έννοιες των όρων που χρησιμοποιούνται: 
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1. Κατοικίες θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι, μόνιμης ή πρόσκαιρης διαβίωσης 

μεμονωμένων ατόμων ή οικογενειών, όπως μονοκατοικία, τα συγκροτήματα 

κατοικιών, καθώς και μερικά κινητά όπως π.χ τροχόσπιτα ή τροχοβίλες. 
Υπεύθυνοι για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος 

Κανονισμού είναι οι ιδιοκτήτες των κατοικιών ή οι ενοικιαστές, ενώ για τους 
κοινόχρηστους χώρους των οικιστικών συγκροτημάτων είναι οι διαχειριστές τους 

και αν δεν υπάρχει διαχειριστής, τότε υπεύθυνοι είναι όλοι οι ιδιοκτήτες ή 
ενοικιαστές των διαμερισμάτων. 

2. Επιχειρήσεις-Καταστήματα θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι, όπου 
λειτουργούν κάθε φύσεως εμπορικές επιχειρήσεις, καθώς και τα κάθε είδους 

εργαστήρια και βιοτεχνίες. Στην έννοια των επιχειρήσεων υπάγονται και  τα 
κέντρα ψυχαγωγίας και διασκέδασης, ξενοδοχεία, ιατρεία, σχολεία και γενικά όλοι 

οι χώροι που δεν μπορούν να χαρακτηριστούν ως κατοικίες ή γραφεία. Υπεύθυνοι 
για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού 

είναι οι ιδιοκτήτης της ιδιωτικής επιχείρησης-καταστήματος ή ο αρμόδιος 
υπεύθυνος που έχει οριστεί από τον ιδιοκτήτη. 

3. Γραφεία θεωρούνται οι αυτοτελείς χώροι, όπου ασκείται οποιοδήποτε 

επάγγελμα, μόνιμο ή εποχιακό. Στην έννοια των γραφείων υπάγονται και ακίνητα 
ή χώροι όπου λειτουργούν δημόσιες επιχειρήσεις, οι Τράπεζες, οι Οργανισμοί 

κοινής ωφελείας. Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των διατάξεων 
του παρόντος Κανονισμού είναι ο ιδιοκτήτης τους, νομέας ή κάτοχος ή ενοικιαστής 

του γραφείου. Για τις αναφερόμενες υπηρεσίες υπεύθυνος είναι ο νόμιμος 
εκπρόσωπος-Προϊστάμενος της εκάστοτε Υπηρεσία. 

4. Οικόπεδα-Καταλύματα θεωρούνται οι ακάλυπτοι χώροι, περιφραγμένοι ή 
μη, εντός ή εκτός σχεδίου. Υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των 

διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι ο κύριος, νομέας ή κάτοχος του 
οικοπέδου. Ιδιοκτήτης οικοπέδου, ο οποίος απουσιάζει για χρονικό διάστημα 

μεγαλύτερο των έξι (6) μηνών από τον τόπο του ακινήτου του, υποχρεούται να 
αναθέσει σε τρίτο πρόσωπο την ευθύνη για την τήρηση και εφαρμογή των 

διατάξεων του παρόντος Κανονισμού. 
5. Χώροι εκτροφής ζώων εκτός και εντός σχεδίου θεωρούνται οι στεγασμένοι 

ή υπαίθριοι χώροι που χρησιμοποιούνται από ιδιώτες για παραγωγική 

δραστηριότητα και υποστηρικτικές δράσεις όπως, πτηνοτροφία, προβατοτροφία. 
Στους χώρους αυτούς ο υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των 

διατάξεων του παρόντος Κανονισμού ορίζεται ο ιδιοκτήτης ή ο υπεύθυνος της 
μονάδας. 

6. Υπεύθυνοι μεταφοράς και μεταφόρτωσης θεωρούνται όσοι εκτελούν τις 
αντίστοιχες εργασίες, καθώς επίσης και οι οδηγοί, οι χειριστές μηχανημάτων και 

γενικά κάθε προστεθείς από τους προαναφερόμενους επαγγελματίες. 
7. Για τις υπό ανέγερση οικοδομές κατοικιών, γραφείων, καταστημάτων κλπ. 

υπεύθυνος είναι το φυσικό πρόσωπο ή ο νόμιμος εκπρόσωπος του νομικού 
προσώπου στο όνομα των οποίων έχει εκδοθεί ή αντίστοιχη οικοδομική άδεια. 

8. Για τα οχήματα κάθε είδους, υπεύθυνος για την καθαριότητα και την 
τήρηση των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι το φυσικό πρόσωπο ή ο 

νόμιμος εκπρόσωπος του νομικού προσώπου, στο όνομα των οποίων έχει εκδοθεί 
η αντίστοιχη άδεια κυκλοφορίας του οχήματος. Για κάθε είδους οχήματα του 
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Δημοσίου υπεύθυνος είναι ο Προϊστάμενος της Τεχνικής Υπηρεσίας του Δήμου 

Χάλκης και ο αντίστοιχος οδηγός που είναι χρεωμένο το όχημα με απόφαση 

Δημάρχου. 
9. Κοινόχρηστοι χώροι είναι οι κάθε είδους πλατείες, δρόμοι, τα πεζοδρόμια 

και γενικά ελεύθεροι χώροι προορισμένοι για κοινή χρήση. Υπεύθυνος τήρησης 
των διατάξεων είναι η εκάστοτε δημοτική αρχή εντός των διοικητικών ορίων της 

και στα πλαίσια των αρμοδιοτήτων της ή οποιαδήποτε άλλη υπηρεσία στις 
αρμοδιότητες της οποίας ανήκει ο κοινόχρηστος χώρος. 

10. «Βιομηχανικές και βιοτεχνικές μονάδες, καθώς και εργαστήρια»: 
θεωρούνται οι στεγασμένοι ή υπαίθριοι χώροι που χρησιμοποιούνται από 

βιομηχανικές ή βιοτεχνικές επιχειρήσεις για παραγωγική δραστηριότητα και 
υποστηρικτικές δράσεις. Τέτοιες θεωρούνται και οι γεωργοκτηνοτροφικές μονάδες. 

Στις μονάδες αυτές ο υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση των 
διατάξεων του παρόντος Κανονισμού ορίζεται με απόφαση της Διεύθυνσης της 

μονάδας, που κοινοποιείται ταυτόχρονα στον Δήμο. Σε περίπτωση που δεν έχει 
οριστεί τέτοιο πρόσωπο, υπεύθυνοι θεωρούνται ο ιδιοκτήτης και ο διευθυντής της 

μονάδας. 

11. Για τα κάθε είδους οχήματα, υπεύθυνος για την καθαριότητα και την τήρηση 
των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού είναι το φυσικό πρόσωπο ή ο νόμιμος 

εκπρόσωπος του νομικού προσώπου στο όνομα των οποίων έχει εκδοθεί η 
αντίστοιχη άδεια κυκλοφορίας του οχήματος. Για κάθε είδους οχήματα του 

Δημοσίου, υπεύθυνος είναι ο Προϊστάμενος του Γραφείου Κίνησης και στην 
περίπτωση που τέτοιος δεν υπάρχει, ο Προϊστάμενος της αντίστοιχης υπηρεσίας 

στην οποία είναι υποχρεωμένο το όχημα και από την οποία παίρνει εντολές 
κίνησης. 
 

Οι υπεύθυνοι σύμφωνα με τα προαναφερόμενα μπορούν να ορίσουν με έγγραφο 
τους συγκεκριμένο πρόσωπο που συμβιώνει ή συνεργάζεται στον ίδιο χώρο που 

αποδέχεται να αναλάβει την ευθύνη για την καθαριότητα και την τήρηση και 
εφαρμογή των διατάξεων του παρόντος Κανονισμού. Για να ισχύει η παραπάνω 

μεταβίβαση της ευθύνης, πρέπει τόσο εκείνος που αναθέτει, όσο και εκείνος που 
αποδέχεται την ανάθεση της συγκεκριμένης υπευθυνότητας, να συνυπογράψουν 

το σχετικό έγγραφο ενώπιον του αρμοδίου υπαλλήλου της Υπηρεσίας 

Καθαριότητας ή ενώπιον της Αστυνομικής Αρχής και ταυτόχρονα να βεβαιωθεί 
αρμοδίως η ημερομηνία και το περιεχόμενο του κειμένου, καθώς και η γνησιότητα 

των υπογραφών. Ακριβές αντίγραφο του παραπάνω θεωρημένου εγγράφου 
κατατίθεται υποχρεωτικά και με ευθύνη του ενδιαφερομένου στην Υπηρεσία 

Καθαριότητας. 
Β) Κάθε κτίριο πρέπει να διαθέτει κατάλληλο χώρο για τη συγκέντρωση και 

προσωρινή αποθήκευση των απορριμμάτων του κτιρίου (οικία, κατάστημα,) μέχρι 
την αποκομιδή τους από τα συνεργεία καθαριότητας, σύμφωνα με το 

προβλεπόμενο πρόγραμμα συλλογής απορριμμάτων και ανακύκλωσης. 
Γ) Όλοι ανεξαιρέτως οι κάτοικοι ή οι διερχόμενοι από το Δήμο μας, καθώς και όλοι 

οι φορείς του Δημοσίου και Ιδιωτικού Τομέα, καθώς και οι Δημόσιες Επιχειρήσεις 
και Οργανισμοί (Δ.Ε.Κ.Ο), είναι υποχρεωμένοι να εφαρμόζουν τον παρόντα 

Κανονισμό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β:ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ-ΔΙΑΛΟΓΗ ΣΤΗΝ ΠΗΓΗ 
 

ΑΡΘΡΟ 6: Υποχρεώσεις υπευθύνων του άρθρου 4 σχετικά με την 
ανακύκλωση 
 

Οι υποχρεώσεις του  Δήμου, σύμφωνα με το υπάρχον θεσμικό πλαίσιο (άρθρο 228 
του ν.4555/2018, τις διατάξεις του ν.4819/2021,το ΕΣΔΑ και το Εθνικό 

Πρόγραμμα Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, είναι οι ακόλουθες: 
6.1 Η ορθολογική διαχείριση και η αξιοποίηση των απορριμμάτων, υλικών 

συσκευασίας και άλλων προϊόντων στοχεύει: 

α) Στην πρόληψη της δημιουργίας αποβλήτων και τη μείωση του συνολικού όγκου 

τους πριν από την τελική τους διάθεση. 
β) Στην επαναχρησιμοποίηση των υλικών και την ενθάρρυνση συστημάτων 

ανακύκλωσης-αξιοποίησης. 
γ) Στη ανάληψη ευθυνών από τους οικονομικούς παράγοντες (δημόσιους και 

ιδιωτικούς). 

δ) Στην ανάδειξη του ρόλου των χρηστών και των καταναλωτών ως βασικών 
παραγόντων για την επίτευξη των παραπάνω στόχων. 

6.2 Στο Δήμο Χάλκης από το 2012 εφαρμόζεται πρόγραμμα ανακύκλωσης σε 
τέσσερα (4) ρεύματα συμμετέχοντας στο Πιλοτικό Πρόγραμμα Ανακύκλωσης 

Ανάφη-Χάλκη εφαρμόζοντας ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα διαχείρισης των 
δημοτικών (αστικών) απορριμμάτων, με διαλογή στην πηγή. Τα ρεύματα διαλογής 

είναι: 

α) Πλαστικό-Μέταλλο 

β) Χαρτί-Χαρτόνι 
γ) Γυαλί 

δ) Απορρίμματα 
Οι υπεύθυνοι και γενικά όλοι οι κάτοικοι οφείλουν να συμβάλλουν και να 

συμμορφώνονται με τις διατάξεις και τον τρόπο συλλογής και απόρριψης των προς 
ανακύκλωση απορριμμάτων η οποία θα γίνεται πόρτα-πόρτα. 

6.3   Οι υπεύθυνοι, κατά το άρθρο 4 του παρόντος, οφείλουν να μην αναμιγνύουν 

τα αστικά απορρίμματα αλλά να διαχωρίζουν κατά ρεύμα ή είδος αποβλήτου 
(συσκευασίες κατασκευασμένες από πλαστικό, χαρτί-χαρτόνι, γυαλί, μέταλλο, 

οργανικά-βιοαποδομήσιμα κοινώς αποφάγια τροφών και δημοτικά ή και ιδιωτικά 
κλαδέματα και το αδρανές υπόλειμμα) και να τα αποδίδουν στο Δήμο, σύμφωνα με 

το πρόγραμμα περισυλλογής που ισχύει ανά περίοδο (χειμερινή-καλοκαιρινή 
περίοδο). 

    Η διαλογή αφορά στο σύνολο των ανακυκλώσιμων υλικών (χάρτινων, 
πλαστικών, γυάλινων και μεταλλικών υλικών συσκευασίας κλπ) που εισέρχεται 

στους παραπάνω χώρους, τα οποία τοποθετούνται στις αντίστοιχες για το σκοπό 
της ανακύκλωσης σακούλες, χωριστά από τα υπόλοιπα απορρίμματα 

(βιοαποδομήσιμα οργανικά υλικά και αδρανές υπόλειμμα) τα οποία τοποθετούνται 
σε διαφορετικούς αντίστοιχες σακούλες. 

      Τα απορρίμματα τοποθετούνται μέσα σε κάδους που κάθε οικία θα οφείλει να 
προμηθευτεί. Τα απορρίμματα πρέπει να είναι απαλλαγμένα από υγρά απόβλητα 
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για να μην δημιουργούν ρύπανση, δυσοσμία και μόλυνση. Το βάρος κάθε 

συσκευασίας απορριμμάτων δεν πρέπει να ξεπερνά τα είκοσι(20) κιλά. 

Απαγορεύεται αυστηρά να τοποθετούνται τα βιοαποδομήσιμα (οργανικά κλπ) 
συμβατικά απορρίμματα μέσα στις σακούλες των ανακυκλώσιμων υλικών. 

6.4 Για το σκοπό αυτό θα διατεθούν από το Δήμο στους χώρους παραγωγής 
απορριμμάτων (κατοικίες, επιχειρήσεις, καταστήματα, γραφεία κλπ) του άρθρου 4 

του παρόντος ειδικοί κάδοι, σάκοι ή άλλο κατάλληλο μέσο διαφορετικού χρώματος 
ή/και σήμανσης για κάθε “κάθε ρεύμα διαλογής¨”, ως εξής: 

-μπλέ χρώμα      για το γυαλί 
-κίτρινο χρώμα   για το χαρτί-χαρτόνι 

-κόκκινο χρώμα   για το πλαστικό-αλουμίνιο 

- Διαφανές λευκό  για τα οργανικά-βιοαποδομήσιμα υλικά και υπολείμματα. 

6.5  Οι διατιθέμενες σακούλες ή κάδοι θα τοποθετούνται αυστηρά εντός του 
χώρου παραγωγής απορριμμάτων και θα χρησιμοποιούνται για τη διαλογή, 

συλλογή και προσωρινή αποθήκευση των απορριμμάτων μέχρι την αποκομιδή 
τους από το Δήμο. Όπου δεν υπάρχει χώρος εντός του χώρου παραγωγής 

απορριμμάτων (οικία, κατάστημα κλπ) και κατόπιν σχετικής εισήγησης της 

Υπηρεσίας Καθαριότητας και της Τεχνικής Υπηρεσίας, οι κάδοι μπορεί να 
τοποθετούνται ακριβώς έξω από την ιδιοκτησία. 

6.6 Τα ανακυκλώσιμα υλικά πρέπει να είναι απόλυτα διαχωρισμένα, πολύ καλά 
συσκευασμένα, συμπιεσμένα και δεμένα ώστε να καταλαμβάνουν τον ελάχιστο 

δυνατό όγκο, να μην προκαλούν αισθητική όχληση και να μη διασκορπίζονται. 
     Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων, που παράγουν μεγάλες ποσότητες απορριμμάτων, 

οφείλουν να τα συλλέγουν, να τα διαχωρίζουν κατά ρεύμα, να τα συμπιέζουν και 
να τα αποδίδουν στο Δήμο σύμφωνα με το ισχύον πρόγραμμα περισυλλογής. 

6.7 Σε περίπτωση ύπαρξης μεγάλων ποσοτήτων απορριμμάτων (π.χ χαρτιού ή 
χαρτοκιβωτίων), ακολουθείται η διαδικασία αποκομιδής ογκωδών απορριμμάτων 

(δες άρθρο 6.2). 
6.8 Οι σακούλες ανακύκλωσης θα πρέπει να χρησιμοποιούνται μόνο για τα υλικά 

ανακύκλωσης και για κανένα άλλο λόγο. Οποιαδήποτε υλικά εναποτίθενται στις 
σακούλες ανακύκλωσης θα υπάρχει το ανάλογο πρόστιμο. 

6.9  Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις αυτές, ο Δήμος επιβάλλει πρόστιμο 

για κάθε μια παράβαση, που διπλασιάζεται σε περίπτωση πρώτης υποτροπής σε 
διάστημα εντός του ενός έτους και τριπλασιάζεται σε περίπτωση εκ νέου 

υποτροπής που θα πραγματοποιηθεί σε διάστημα εντός του ενός έτους από την 
πρώτη παράβαση. Η τοποθέτηση κάδων για αποκομιδή θα πραγματοποιηθεί 

σύμφωνα με σχεδιασμός της αρμόδιας Υπηρεσίας Καθαριότητας-Περιβάλλοντος σε 
συνεργασία με τα συνεργεία καθαριότητας. 

Το πρόγραμμα αποκομιδής ανά περιοχή θα καταρτιστεί και θα επικοινωνηθεί στους 
πολίτες και επιχειρήσεις με ειδικά φυλλάδια πόρτα-πόρτα και με αναρτήσεις στην 

ηλεκτρονική ιστοσελίδα του Δήμου και στα social media. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Γ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ 

 

ΑΡΘΡΟ 7: Υποχρεώσεις του Δήμου 

Με βάση τον παρόντα Κανονισμό ο Δήμος εκτελεί τις ακόλουθες δράσεις: 
 

7.1 Μη ογκώδη(αστικά) απόβλητα 

Την οργάνωση και επίβλεψη της συλλογής, προσωρινής αποθήκευσης, αποκομιδής, 

μεταφοράς και διάθεσης των μη ογκωδών δημοτικών (αστικών) αποβλήτων, όπως 
αυτά περιγράφονται στο άρθρο 4, παρ 1 του παρόντος Κανονισμού. 

   Η αποκομιδή γίνεται σύμφωνα με τις ανάγκες κάθε περιοχής, και βάσει 
προγράμματος που καταρτίζει η Υπηρεσία Καθαριότητας. Τα απορρίμματα θα 

πρέπει να παραμένουν στην οικία, κατάστημα, στον τόπο παραγωγής των 
απορριμμάτων μέχρι τη αποκομιδή τους από τα συνεργεία καθαριότητας του 

Δήμου. 
      Η περισυλλογή γίνεται με τρόπο ώστε να αποφεύγεται η διασπορά 

απορριμμάτων κατά τη φόρτωση και κατά τη μεταφορά στον χώρο μεταφόρτωσης 
ή επεξεργασίας απορριμμάτων του Δήμου. 
 

7.2 Ογκώδη δημοτικά (αστικά) απόβλητα 

Η αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των ογκωδών δημοτικών (αστικών) 

αποβλήτων όπως αυτά περιγράφονται στο άρθρο 4, (παρ1, περ θ ) του παρόντος 
Κανονισμού (παλιά έπιπλα, στρώματα, δένδρα, κλαδιά, φύλλα κτλ) 

πραγματοποιείται σε προκαθορισμένες μέρες και κατόπιν τηλεφωνικής ενημέρωσης 

με την Υπηρεσία Καθαριότητας-Περιβάλλοντος δύο μέρες πριν. 
α) Τα παραπάνω απόβλητα μεταφέρονται στο χώρο που θα υποδεικνύει η 

Υπηρεσία Καθαριότητας-Περιβάλλοντος κάθε φορά προς αποκομιδή-διάθεση με 
ίδια μέσα και έξοδα του εκάστοτε υπόχρεου. 

β)  Σε περίπτωση αδυναμίας του παραγωγού των ανωτέρω απορριμμάτων να 
μεταφέρει με ίδια μέσα τα εν λόγω απορρίμματα, ο ενδιαφερόμενος οφείλει να 

ενημερώσει την Υπηρεσία Καθαριότητας-Περιβάλλοντος, ώστε να προβεί στην 
αποκομιδή τους από τη οικία, οικόπεδο, επιχείρηση βάσει του προγράμματος 

αποκομιδής . 
Βασικές προϋποθέσεις της αποκομιδής αυτής είναι: 

• Ο υπεύθυνος (ενδιαφερόμενος) να καταβάλλει στο Δήμο για την αποκομιδή των 
ογκωδών απορριμμάτων το προβλεπόμενο ειδικό τέλος αποκομιδής (10 ευρώ 

για κλαδέματα, 10 ευρώ για ογκώδη έπιπλα,10 ευρώ για στρώματα 5 ευρώ 
για συσκευές και για μικρά έπιπλα, ξύλα). Ο υπεύθυνος οφείλει να εκθέσει τα 

απορρίμματα την καθορισμένη ημερομηνία που Δήμος μπορεί να ανταποκριθεί 

στην αποκομιδή τους, μετά τη συνεννόηση με την Υπηρεσία Καθαριότητας. Τα 
ογκώδη τοποθετούνται σε σημείο που δεν εμποδίζεται η κυκλοφορία πεζών και 

οχημάτων έξω ακριβώς από το χώρο παραγωγής. 
• Τα ογκώδη αντικείμενα (έπιπλα, στρώματα κλπ) να είναι απαλλαγμένα από 

οργανικά απορρίμματα ή μπάζα, για τα οποία εφαρμόζονται ειδικά ρεύματα 
συλλογής. 

• Το βάρος των συγκεκριμένων απορριμμάτων κάθε ιδιοκτησίας ανά μήνα να μην 
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είναι μεγαλύτερος από 50-70kgr. 

• Ειδικότερα για τα κλαδιά και τα φύλλα, ο όγκος τους να καταλαμβάνει χώρο 

μέχρι το ήμισυ της χωρητικότητας της καρότσας ανοιχτού ημιφορτηγού. 
• Για την εύκολη φόρτωση τους τα φύλλα, ξερά άνθη, υπόλοιπα καθαρισμού 

κήπων, γκαζόν κλπ συσκευάζονται σε ανθεκτικούς ειδικούς σάκους. Τα υπόλοιπα 
κοπής δέντρων, θάμνων, κλαδιά, κλπ συσκευάζονται σε ελαφρά δεμάτια, δεμένα 

με ανθεκτικό σχοινί ή σύρμα. 
• Υπόλοιπα χώματος, κοπροχώματος, μπάζα, αδρανή υλικά κλπ, θεωρούνται 

ειδικά απορρίμματα και απομακρύνονται υποχρεωτικά από τους υπεύθυνους με την 
προβλεπόμενη διαδικασία. Απαγορεύεται η ανάμειξη τους με τα οικιακά 

απορρίμματα. 
Σε αυτή τη περίπτωση και εφόσον τηρούνται οι παραπάνω προϋποθέσεις, η 

αποκομιδή γίνεται γενικά εντός δέκα(10) ημερών από την ημέρα που θα 
ειδοποιηθεί από τον ενδιαφερόμενο η Υπηρεσία Καθαριότητας-Περιβάλλοντος του 

Δήμου. 
γ) Τα ογκώδη πάσης φύσεως υλικά συσκευασίας (ξύλινα κιβώτια, φελιζόλ και 

λοιπά) των εμπορικών και υγειονομικών καταστημάτων τοποθετούνται προς 

αποκομιδή αφού προηγουμένως έχει ελαχιστοποιηθεί ο όγκος με πίεση, 
περίδεση κ.τ.λ. Ειδικότερα για τα χαρτοκιβώτια κλπ χαρτοσυσκευασίες 

εφαρμόζεται η εναλλακτική διαχείριση των απορριμμάτων όπως αυτή περιγράφεται 
στο άρθρο 10 του παρόντος Κανονισμού.   

δ) Οι υπεύθυνοι υπερβολικά μεγάλης ποσότητας ογκωδών απορριμμάτων 
(μεγαλύτερες των ανωτέρω ορίων) οφείλουν να τα μεταφέρουν οι ίδιοι με μέσα 

και έξοδα του εκάστοτε υπόχρεου, στους χώρους εναπόθεσης απορριμμάτων του 
Δήμου, που υποδεικνύονται από την Υπηρεσία, κατά τις ώρες που αυτός λειτουργεί. 

ε) Σε περίπτωση μη τήρησης των ανωτέρω, η απόρριψη ογκωδών απορριμμάτων 
θεωρείται ανεξέλεγκτη απόρριψη αποβλήτων στο περιβάλλον και τιμωρείται με 

πρόστιμο, κυμαινόμενο κατά περίπτωση. 
 

7.3  Αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των ειδικών αποβλήτων. 

  Την αποκομιδή, μεταφορά και διάθεση των ειδικών αποβλήτων, όπως αυτά 
αναφέρονται στο άρθρο 4 παρ. 2.3.4.5 του κανονισμού (υπόλοιπα προερχόμενα 

από την κύρια παραγωγική δραστηριότητα βιομηχανιών, μπάζα κτλ.) υποχρεούνται 

να πραγματοποιούν, με δικά τους μέσα και δική τους ευθύνη, οι φορείς ή οι 
ιδιώτες από τις δραστηριότητες των οποίων προέρχονται τα ειδικά απορρίμματα. 

  Ο Δήμος μπορεί σε ειδικές περιπτώσεις να αναλαμβάνει την υποχρέωση 
αποκομιδής των ειδικών απορριμμάτων εφόσον έχει τη δυνατότητα και την 

υποδομή να εκτελέσει σχετικό πρόγραμμα. 
     Στην τελευταία περίπτωση οι ενδιαφερόμενοι οφείλουν πριν από την αποκομιδή 

να έχουν καταβάλει το προβλεπόμενο ειδικό τέλος αποκομιδής-
διάθεσης(10,00 ευρώ) ανά τόνο ή  ανά κυβικό μέτρο όπως αυτό καθορίζεται 

κάθε φορά με απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου και εφόσον αυτό δεν απαγορεύεται 
από ειδικότερες υπουργικές αποφάσεις. 

 
7.4 Καθαριότητα των εξωτερικών χώρων. 

  Όλες ο εργασίες περισυλλογής και απομάκρυνσης μικροαπορριμμάτων από τα 
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μέσα προσωρινής εναποθέσεως ή των μικροαπορριμμάτων που βρίσκονται σε 

οδούς, πλατείες και κοινόχρηστους χώρους γενικά. Επίσης η απομάκρυνση 

απορριμμάτων και οποιουδήποτε άλλου υλικού φράσσει εξωτερικά τις σχάρες των 
φρεατίων, προκειμένου να αποφευχθεί ο κίνδυνος φραγής τους. 

  Οι περιοχές, η συχνότητα και οι μέθοδοι καθαρισμού ορίζονται από την Υπηρεσία 
Καθαριότητας-Περιβάλλοντος, σύμφωνα με τις ανάγκες, τις δυνατότητες και τα 

διαθέσιμα μέσα. 
  Για να διατηρούνται οι εξωτερικοί χώροι καθαροί, ο Δήμος ανάλογα με τις 

δυνατότητες του υποχρεούται να τοποθετεί σε κατάλληλες αποστάσεις εύχρηστα 
καλαίσθητα δοχεία μικροαπορριμμάτων τα οποία οφείλει να διατηρεί καθαρά, 

αποκομίζοντας το περιεχόμενο τους σε τακτά χρονικά διαστήματα, και εφόσον 
απαιτείται να τα επισκευάζει ή να τα αντικαθιστά. 
 

7.5 Πρόληψη δημιουργίας αποβλήτων: Εφαρμογή προγραμμάτων ενημέρωσης 
και ευαισθητοποίησης σχετικά με την πρόληψη σε τοπικό επίπεδο, 

περιλαμβανομένης της εκπαίδευσης στα σχολικά και εκπαιδευτικά ιδρύματα, με 
έμφαση στην πρόληψη για τα ρεύματα προτεραιότητας του Εθνικού Προγράμματος 

Πρόληψης Δημιουργίας Αποβλήτων, δηλαδή τρόφιμα, χαρτί, συσκευασίες, 

πλαστικά μιας χρήσης, ογκώδη, κλωστοϋφαντουργικά. 
7.6 Δράσεις για τη μείωση της σπατάλης τροφίμων και έντυπου χαρτιού. 

7.7 Ψηφιοποίηση υπηρεσιών, με παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών μέσω της 
πλατφόρμας gov.gr ή άλλης πλατφόρμας (π.χ έκδοση ηλεκτρονικών 

πιστοποιητικών, βεβαιώσεων, εγκρίσεων). 
  

7.8 Ενημέρωση των δημοτών για τα προγράμματα και τα δρομολόγια των 

οχημάτων αποκομιδής απορριμμάτων (ημέρες και ώρες διέλευσης), για τα οχήματα 
συλλογής ανακυκλώσιμων υλικών, τις τυχόν αλλαγές, τις ημέρες πλύσης των 

οδών κοινόχρηστων χώρων. 
  Ο Δήμος υποχρεούται να τηρεί τα παραπάνω προγράμματα με εξαίρεση τις 

περιπτώσεις υπηρεσιακών δυσχερειών ή ανωτέρας βίας ή εκτάκτων αναγκών. 
 

7.9 Λήψη έκτακτων μέτρων για την καθαριότητα της πόλης όταν αυτό 

απαιτείται λόγω καιρικών συνθηκών, τοπικών ιδιαιτεροτήτων ή άλλων έκτακτων 
και απρόβλεπτων καταστάσεων. 
 

7.10 Λήψη μέτρων ασφαλείας των χώρων απορριμμάτων για την αποφυγή 

ανάφλεξης και πρόκλησης πυρκαγιών. 
 

7.11 Λήψη μέτρων για την αποτροπή παραγωγής, διακίνησης και αποθήκευσης 

των απορριμμάτων και αποβλήτων που περιγράφονται στο άρθρο 4 ως τοξικά-
επικίνδυνα. 

 

Καθιερώνεται με μέριμνα του Δήμου από την 1η 1.2024 η χωριστή συλλογή για τα 
επικίνδυνα απόβλητα που παράγονται από τα νοικοκυριά, όπως επικίνδυνα 

απόβλητα από χρώματα οργανικού διαλύτη, βερνίκια, διαλύτες. Η χωριστή 
συλλογή των αποβλήτων γίνεται σε κατάλληλα αδειοδοτημένο χώρο και εφόσον ο 
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Δήμος δεν διαθέτει, ο χώρος υποδεικνύεται από τον οικείο Φορέα Διαχείρισης 

Στερεών Αποβλήτων (ΦΟΔΣΑ). 

 
7.12 Χωριστή συλλογή φορητών ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών: 

Εφαρμόζεται χωριστή συλλογή των φορητών ηλεκτρικών στηλών και 
συσσωρευτών σύμφωνα με τα προβλεπόμενα στην κοινή υπουργική απόφαση των 

Υπουργών των Υπουργών Ανάπτυξης και Ανταγωνιστικότητας, Περιβάλλοντος, 
Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής υπ’αρ. 41624/2057/Ε103/2010 «Μέτρα, όροι 

και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων ηλεκτρικών 
στηλών και συσσωρευτών με συμμόρφωση με τις διατάξεις των οδηγιών, 

2006/66/ΕΚ «σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα 
απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών και με την κατάργηση της 

οδηγίας 91/157/ΕΚ σχετικά με τις ηλεκτρικές στήλες και τους συσσωρευτές και τα 
απόβλητα ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών, όσο αφορά την τοποθέτηση 

ηλεκτρικών στηλών και συσσωρευτών στην αγορά», του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και Συμβουλίου» (Β’ 1625). 
 

7.13 Γνωστοποίηση του παρόντος κανονισμού όπως προβλέπει το άρθρο 79 του 

Ν.3463/2006(ΦΕΚ 114/Α'/8-6-2006) “Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων”. 
Επανάληψη της γνωστοποίησης σε τακτά χρονικά διαστήματα, μέσω της 

ιστοσελίδας του Δήμου και με κάθε άλλο πρόσφορο μέσο. 
 

7.14 Δημιουργία Πράσινων Σημείων (ΠΣ) 

Με σκοπό την προώθηση της ιεράρχησης στη διαχείριση των αποβλήτων και ιδίως 
της επαναχρησιμοποίησης, της προετοιμασίας για επαναχρησιμοποίηση και της 

ανακύκλωσης με διαλογή στην πηγή, ο Δήμος μόνος του ή από κοινού με άλλους 
δήμους ή ο ΦΟΔΣΑ κατόπιν σύμφωνης γνώμης του Δήμου οργανώνου ΠΣ. 

Επιπλέον ο Δήμος οργανώνει γωνιές ανακύκλωσης ή εντάσσει στον εξοπλισμό 
του κινητά πράσινα σημεία. 

 
7.15 Υπόλειμμα ΚΔΑΥ 

Η διαχείριση του υπολείμματος που προκύπτει από το Κέντρο Διαλογής 
Ανακυκλώσιμων Υλικών (ΚΔΑΥ) που εξυπηρετεί το Δήμο και του αναλογεί, 

εμπίπτει στην αρμοδιότητά του και αναλαμβάνει και την κάλυψη του σχετικού 

κόστους. 
 

7.16 Καταβολή τέλους ταφής. 
Ο Δήμος επιβαρύνεται με το κόστος που του αναλογεί, σύμφωνα με τον 

κανονισμό τιμολόγησης του οικείου ΦΟΔΣΑ, και αντιστοιχεί στο τέλος ταφής που 
προβλέπεται στο άρθρο 38 του ν.4819/2021. Ειδικότερα από την 1η Ιανουαρίου 

2022 επιβάλλεται τέλος ταφής για τις ποσότητες των ανεπεξέργαστων αστικών 
αποβλήτων καθώς και τις ποσότητες υπολειμμάτων που προκύπτουν από τα 

Κέντρα Διαλογής Ανακυκλώσιμων Υλικών (Κ.Δ.Α.Υ), Τις Μονάδες Επεξεργασίας 
Βιολογικών Αποβλήτων (Μ.Ε.Β.Α), τις μονάδες αποτέφρωσης αστικών αποβλήτων 

που διατίθενται σε Χώρους Υγειονομικής Ταφής (Χ.Υ.Τ), η οποία κλιμακώνεται 
από την τιμή των 20 ευρώ ανά τόνο αποβλήτων για το έτος 2022, σε 25 ευρώ το 
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2023, σε 30 ευρώ το 2024, σε 35 ευρώ το 2025, σε 45 ευρώ το 2026 και σε 55 

ευρώ το 20247 ανά τόνο αποβλήτων, οπότε και παραμένει σταθερή. 

 
7.17 Καταχώρηση στοιχείων 

Η καταχώρηση στοιχείων σύμφωνα με το άρθρο 53 του ν.4819/2021 αποτελεί 
πρωταρχική προτεραιότητα η εφαρμογή από τον Δήμο ενός αποτελεσματικού 

συστήματος παρακολούθησης για την ορθή καταγραφή των συλλεγόμενων 
ποσοτήτων και των πηγών παραγωγής αποβλήτων. 

Ο Δήμος εισάγει στο Ηλεκτρονικό Μητρώο Αποβλήτων (Η.Μ.Α) του ΥΠΕΝ στοιχεία 
αναφορικά με τη διαχείριση των αστικών αποβλήτων. 

Επιπλέον ο Δήμος εισάγει σε τυποποιημένη ηλεκτρονική φόρμα, της οποίας 
διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα με το Η.Μ.Α, το Τοπικό Σχέδιο Διαχείρισης 

Αποβλήτων(Τ.Σ.Δ.Α). 
 

7.18 Επί πλέον ο Δήμος φροντίζει: 

• Για τη συστηματική παρακολούθηση της τήρησης του παρόντος Κανονισμού και 

την επιβολή των προβλεπόμενων κυρώσεων στις περιπτώσεις καταστρατήγησης 

του. 
• Να συμμετέχει σε πρωτοβουλίες εναλλακτικής διαχείρισης στερεών αποβλήτων. 

• Να προμηθεύεται και να χρησιμοποιεί σύγχρονο εξοπλισμό 

• Να χρησιμοποιεί τις βέλτιστες διαθέσιμες τεχνικές λαμβάνοντας υπόψη την 

τεχνολογική εξέλιξη και την Οικονομική Βιωσιμότητα. 
• Για τη μείωση των επιπτώσεων από τα πλαστικά μιας χρήσης-Προμήθεια 

σακουλών με ανακυκλωμένο περιεχόμενο. 
• Για την εφαρμογή του συστήματος «Πληρώνω όσο Πετάω» 

• Να μεριμνά για την εφαρμογή της χωριστής συλλογής τουλάχιστον για χαρτί, 
μέταλλο, πλαστικό και γυαλί σύμφωνα με τις προβλέψεις του οικείου ΤΣΔΑ και του 

εγκεκριμένου Περιφερειακού Σχεδίου Διαχείρισης Αποβλήτων. 
• Να δημοσιοποιεί οικονομικά, ποσοτικά και ποιοτικά στοιχεία με σκοπό την 

ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των πολιτών. 
• Αναπτύσσει ολοκληρωμένη επικοινωνιακή πολιτική, στο πλαίσιο της κοινής 

προσπάθειας αντιμετώπισης των προβλημάτων. 

• Για την προστασία του περιβάλλοντος και την ενίσχυση της περιβαλλοντικής 
αγωγής, με έμφαση στη νεολαία, συνεργαζόμενος με εκπαιδευτικά ιδρύματα, 

εθελοντικές ομάδες, οργανώσεις και φορείς προστασίας του περιβάλλοντος. 
• Για τον καλλωπισμό των κοινόχρηστων χώρων καθώς και για τον καλλωπισμό  

των δέντρων εντός και εκτός οικισμού.    
 

 

ΑΡΘΡΟ 8:Ειδικές διατάξεις-Εξαιρέσεις 

 

Ο Δήμος δεν υποχρεούται: 

α) Στη συλλογή και αποκομιδή των απορριμμάτων-αποβλήτων του άρθρου 4 και 
όσων χαρακτηρίζονται επικίνδυνα ή διέπονται από ειδικές διατάξεις όπως: 

Ραδιενεργά απόβλητα, εκρηκτικές εύφλεκτες και διαβρωτικές ουσίες, απόβλητα 
προερχόμενα από εξαγωγή, επεξεργασία και αποθήκευση μεταλλευτικών πόρων, 
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απόβλητα προερχόμενα από καταλύτες αυτοκινήτων, γεωργικά ή κτηνοτροφικά 

απόβλητα, προερχόμενα από κατάλοιπα ζωικού κεφαλαίου. 

β) Στην απομάκρυνση των μπαζών και λοιπών οικοδομικών υλικών που 
προέρχονται από οποιεσδήποτε οικοδομικές εργασίες. 

γ) Στην αποκομιδή οποιονδήποτε στερεών αποβλήτων του άρθρου 4, όταν αυτά 
παράγονται σε ποσότητες τέτοιες ώστε να μην είναι σε θέση με τις υπάρχουσες 

δυνατότητες του να ανταποκριθεί στις εργασίες αποκομιδής ή διάθεσης ή όταν 
αυτά παράγονται σε απρόσιτους και απομακρυσμένους χώρους. 

δ) Στην κυριότητα των δημοσίων και δημοτικών χώρων, που χρησιμοποιούνται 
από διαφόρους φορείς για την πραγματοποίηση εκδηλώσεων. Η ευθύνη ανήκει 

στους διοργανωτές, οι οποίοι οφείλουν να διατηρούν τους παραχωρούμενους 
χώρους καθαρούς κατά τη διάρκεια των εκδηλώσεων και μετά το πέρας αυτών να 

τους αποδίδουν στην κοινή χρήση, στην κατάσταση που τους παρέλαβαν. 
 Ο Δήμος αναλαμβάνει την αποκομιδή των απορριμμάτων, μετά το πέρας των 

εκδηλώσεων, μόνον κατόπιν συνεννοήσεως των διοργανωτών με την αρμόδια 
Υπηρεσία Καθαριότητας. Σε κάθε περίπτωση, τα απορρίμματα, πρέπει οι υπεύθυνοι 

να τα συσκευάζουν κατάλληλα και να τα τοποθετούν σε σημεία που υποδεικνύει η 

αρμόδια Υπηρεσία. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Δ: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΩΝ 

 

ΑΡΘΡΟ 9:Υποχρεώσεις υπευθύνων για τα εσωτερικά μη ογκώδη 
δημοτικά (αστικά) απορρίμματα. 
 

9.1 Τα εσωτερικά μη ογκώδη απορρίμματα (και για όσα βέβαια από αυτά δεν 

εφαρμόζεται η ειδική διαχείριση των επόμενων άρθρων 10 και 11 του παρόντος 
κανονισμού) πρέπει να συσκευάζονται και να τοποθετούνται προς αποκομιδή στους 

κατάλληλους κάδους από τους υπεύθυνους καθαριότητας, με αυστηρή τήρηση των 
κανόνων υγιεινής και προστασίας του περιβάλλοντος. 

9.2 Σύμφωνα με τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού οι υπεύθυνοι 
καθαριότητας, όπως ορίζονται στο άρθρο 6 του παρόντος Κανονισμού, 

υποχρεούται: 

α) Να γνωρίζουν και να τηρούν το καθορισμένο πρόγραμμα του Δήμου για την 

αποκομιδή απορριμμάτων. 
β) Να εφαρμόζουν το πρόγραμμα καθολικής διαλογής στη πηγή κατά ρεύματα των 

απορριμμάτων, όπως αναφέρεται στο κεφάλαιο 6 του Κανονισμού. Να διαχωρίζουν 
τα απορρίμματα τους κατά ρεύμα διαλογής και να τα τοποθετούν στις αντίστοιχες 

σακούλες του αντίστοιχου χρώματος (που διατίθενται από το Δήμο), καλά 
κλεισμένες έτσι ώστε να αποκλείεται η διαρροή του περιεχομένου. Τα απορρίμματα 

πρέπει να είναι απαλλαγμένα από υγρά απόβλητα για να μη δημιουργούν ρύπανση, 

δυσοσμία και μόλυνση. Το βάρος κάθε συσκευασίας απορριμμάτων δεν πρέπει να 
ξεπερνά τα είκοσι(20) κιλά. 

γ) Να εναποθέτουν τις σακούλες με τα απορρίμματα και τις σακούλες με την 
ανακύκλωση μέσα σε κάδους στα σημεία της οικίας τους που έχουν προκαθοριστεί 

ή εξώ από την πόρτα της οικίας ή την επαγγελματική στέγη τους, το πολύ μια 
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ώρα πριν από την καθορισμένη ώρα διέλευσης του απορριμματοφόρου από 

την περιοχή τους. Απαγορεύεται η απόρριψη σακουλών απορριμμάτων κατά τη 

διάρκεια της νύχτας. 
Το πρόγραμμα της αποκομμιδής των απορριμμάτων και του ανακυκλώσιμου υλικού 

μπορεί να αλλάξει ή να τροποποιηθεί από το τμήμα των Τεχνικών-Υπηρεσιών και 
Περιβάλλοντος κάθε φορά που θα υπάρξει ανάγκη και θα γνωστοποιείται στους 

δημότες με κάθε πρόσφορο μέσο. 
Όταν κάποιος δημότης θα θέλει να εναποθέσει απορρίμματα ή ανακύκλωση εκτός 

του ωραρίου της αποκομμιδής τότε θα πρέπει ή να τα πετάξει στα σημεία που 
έχουν οριστεί ή μέσα σε οικιακούς κάδους να παραμείνουν εκτός οικίας. 

   Όταν δεν υπάρχει προγραμματισμένο δρομολόγιο απορριμματοφόρου για την 
επόμενη, οι κάτοικοι οφείλουν να κρατήσουν τα απορρίμματά τους στον εσωτερικό 

τους χώρο και να αποθέσουν τις σακούλες ή τους κάδους στο επόμενο αντίστοιχο 
προγραμματισμένο δρομολόγιο. Ιδιαίτερα τα καταστήματα νυχτερινής διασκέδασης 

οφείλουν να αποθέτουν τα απορρίμματά τους κατά προτίμηση προς το τέλος της 
λειτουργίας τους. 

δ) Οι υπεύθυνοι φροντίζουν επίσης για την άμεση επιστροφή των κάδων στον 

ιδιωτικό χώρο τοποθέτησης, μετά το πέρας της αποκομιδής. 
9.3 Δεν επιτρέπεται η τοποθέτηση απορριμμάτων έξω από ξένη ιδιοκτησία ή το 

κρέμασμα τους σε δέντρα, κολώνες ή οπουδήποτε αλλού, καθώς και η ρίψη τους 
στο δρόμο ή το πεζοδρόμιο από οποιοδήποτε ύψος. Για τους παραβάτες των 

διατάξεων αυτών επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο που διπλασιάζεται σε κάθε 
περίπτωση υποτροπής ή τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός 

χρονικού διαστήματος ενός έτους από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη 
παράβαση. 

9.4  Για λόγους, που σχετίζονται με τη διασφάλιση της δημόσιας υγείας, την 
προάσπιση της αισθητικής της πόλης και την προστασία του περιβάλλοντος, 

απαγορεύεται: 
    α) Η τοποθέτηση απορριμμάτων έξω από ξένη ιδιοκτησία σε πλατείες, 

πεζόδρομους, οικόπεδα, ή το κρέμασμα αυτών στα δένδρα, τις κολόνες ή 
οπουδήποτε αλλού καθώς και η ρίψη τους στο δρόμο ή το πεζοδρόμιο από 

οποιοδήποτε ύψος. 

   β) Η εναπόθεση απορριμμάτων χωρίς την απαιτούμενη κατάλληλη συσκευασία. 
   γ) Η τοποθέτηση εντός των κάδων μαγειρικών ή μηχανικών ελαίων με 

οποιονδήποτε τρόπο ή μέσο.   
   δ) Η ρίψη μαγειρικών ή μηχανικών ελαίων επί του οδοστρώματος, των 

πεζοδρομίων ή άλλων κοινόχρηστων χώρων. Τα μαγειρικά ή μηχανικά έλαια 
επιβάλλεται να παραδίδονται σε εγκεκριμένα συστήματα ανακύκλωσης .Για τη 

διαχείριση των μαγειρικών ή μηχανικών ελαίων ισχύουν τα αναφερόμενα στο 
άρθρο 11.6 του παρόντος κανονισμού. 

Για κάθε παράβαση αυτής της διάταξης ο Δήμος επιβάλλει σε βάρος του παραβάτη 
χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής ή 

τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός 
έτους από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη παράβαση. 

9.5 Ιδιώτες ή επιχειρήσεις, που διατηρούν δικά τους μέσα προσωρινής 
αποθήκευσης απορριμμάτων (κάδους, συμπιεστές, καλάθια κ.λ.π), τα οποία 
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βρίσκονται σε κοινόχρηστους ή ιδιωτικούς ακάλυπτους χώρους, οφείλουν να τα 

διατηρούν καθαρά και να προστατεύουν το περιβάλλον από κινδύνους διαρροής ή 

διασποράς αποβλήτων. 
Σε περίπτωση παράβασης της διάταξης αυτής ο Δήμος επιβάλλει σε βάρος του 

παραβάτη χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής ή 
τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός 

έτος από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη παράβαση. 
9.6 Για τα καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος, χονδρεμπορικές 

επιχειρήσεις, super market, εμπορικά καταστήματα κ.α. που παράγουν μεγάλο 
όγκο στερεών αποβλήτων, των οποίων είναι δυνατή η συμπίεση , οι υπεύθυνοι 

υποχρεούνται να έχουν προηγουμένως ελαχιστοποιήσει με συμπίεση ή άλλο 
πρόσφορο τρόπο (περίδεση κ.λ.π) τον όγκο, των κάθε είδους απορριμμάτων και 

συσκευασιών που εναποθέτουν προς αποκομιδή. Εάν ο όγκος των απορριμμάτων 
υπερβαίνει τις δυνατότητες των προσωρινών μέσων, οι υπεύθυνοι υποχρεούνται 

σε συνεννόηση με την αρμόδια Υπηρεσία Καθαριότητας να εναποθέτουν τα στερεά 
απόβλητα με την διαδικασία που προβλέπεται στην παρ. 3 του παρόντος άρθρου. 

Σε βάρος των παραβατών της διάταξης αυτής ο Δήμος επιβάλλει ανάλογα με τον 

όγκο των απορριμμάτων πρόστιμο που διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής ή 
τετραπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός 

έτους από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη παράβαση. 
9.7  Τα απορρίμματα από την κουζίνα εστιατορίων, μαγειρείων, καφενείων, 

ουζερί, ψητοπωλείων, fast food ή κάθε άλλης εκμετάλλευσης δημοσίου ή ιδιωτικού 
φορέα που ασκεί δραστηριότητα εστίασης και σίτισης, πριν τοποθετήσουν στους 

κάδους, πρέπει να έχουν στραγγιστεί επιμελώς. 
Σε περίπτωση παράβασης της διάταξης αυτής ο Δήμος επιβάλλει σε βάρος του 

παραβάτη χρηματικό πρόστιμο που διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής ή 
τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός 

έτους από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη παράβαση.   
9.8 Απαγορεύεται η έκθεση, απόρριψη ή προσωρινή αποθήκευση 

απορριμμάτων, έστω και με τη σωστή συσκευασία που περιγράφεται στις 
προηγούμενες παραγράφους του ίδιου  άρθρου, μέσα σε οικόπεδα ή σε 

ακάλυπτους χώρους που δεν είναι άμεσα ορατοί ή προσβάσιμοι από τα συνεργεία 

της Υπηρεσίας Καθαριότητας. Σε περίπτωση παράβασης της διάταξης αυτής ο 
Δήμος επιβάλλει σε βάρος του παραβάτη χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται 

σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
9.9 Ο Δήμος Χάλκης ενημερώνει, ευαισθητοποιεί και ενεργοποιεί τους πολίτες 

για την υποχρέωση να συμβάλλουμε όλοι μας στην καλύτερη υλοποίηση αυτών 
των προγραμμάτων. Απαγορεύεται να τοποθετούνται μέσα σε σακούλες 

ανακύκλωσης οτιδήποτε πέρα από τα ανακυκλώσιμα αυτά υλικά. 
9.10 Τα ανακυκλώσιμα υλικά της προηγούμενης παραγράφου πρέπει να είναι 

πολύ καλά συσκευασμένα, συμπιεσμένα και δεμένα, ώστε να καταλαμβάνουν τον 
ελάχιστο δυνατό όγκο, να προκαλούν τη μικρότερη δυνατή αισθητική όχληση και 

να μη διασκορπίζονται. 
9.11 Τα προϊόντα περιποίησης κήπων και ορθοπεδικών εκτάσεων (δηλ. φύλα, 

ξερά, άνθη, υπόλοιπο καθαρισμού κήπων, γκαζόν, κ.α) δεν παραλαμβάνονται από 
το σύστημα αποκομιδής των απορριμμάτων του Δήμου. 
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Οι υπόχρεοι παραγωγοί τους οφείλουν είτε να τα διαχειριστούν οι ίδιοι μέσα στον 

κήπο ή το οικόπεδό τους (κομποστοποίηση κλπ), είτε ακολουθείται η διαδικασία να 

περιγράφεται στο άρθρο 6.2 του Κανονισμού δηλ: 

α) Τα παραπάνω απορρίμματα μεταφέρονται με ίδια μέσα και έξοδα του εκάστοτε 

υπόχρεου στους προκαθορισμένους από το Δήμο χώρους εναπόθεσης 
απορριμμάτων. 

β) Σε περίπτωση αδυναμίας του παραγωγού των ανωτέρω απορριμμάτων να τα 
μεταφέρει, η Υπηρεσία Καθαριότητας μπορεί να τα συλλέξει έπειτα μόνο από 

ενημέρωση  στα γραφεία της Υπηρεσίας Περιβάλλοντος  2 μέρες πριν, ώστε να 
υπάρξει ο σχετικός προγραμματισμός.   

Υπόλοιπα χώματος, κοπροχώματος, μπάζα, αδρανή υλικά κλπ, θεωρούνται ειδικά 
απορρίμματα και απομακρύνονται υποχρεωτικά από τους υπεύθυνους με την 

προβλεπόμενη διαδικασία. Απαγορεύεται η ανάμιξη τους με τα οικιακά 
απορρίμματα. 

9.12 Απαγορεύεται ρητά η  καύση πλαστικών και άλλων ανακυκλώσιμων 
υλικών. 

9.13 Απαγορεύεται ρητά το κλάδεμα ή το κόψιμο των δέντρων που βρίσκονται 

σε κοινόχρηστο χώρο από πολίτες χωρίς τη σχετική άδεια από τη Δασική Υπηρεσία 
ή το Δήμο. Σε περίπτωση παράβασης της διάταξης αυτής ο Δήμος επιβάλλει σε 

βάρος του παραβάτη χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε περίπτωση 
υποτροπής ή τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού 

διαστήματος ενός έτος από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη παράβαση. 
 

 ΑΡΘΡΟ 10: Υποχρεώσεις υπευθύνων ειδικών απορριμμάτων (τα 
οποία δεν εντάσσονται σε αξιοποίηση απορριμμάτων μέσω της 
εναλλακτικής διαχείρισης). 

 

10.1 Ζωικά υποπροϊόντα 

  Η παραγωγή ζωικών υποπροϊόντων από τους κτηνοτρόφους τα οποία δεν 
καταναλώνονται από τον άνθρωπο όπως δέρματα, σπλάχνα, οστά, λίπος, νεύρα 

κλπ, (γεωκτηνοτροφικά απόβλητα  άρθρου 4 παρ.7 του κανονισμού), πρέπει τα 
υποπροϊόντα αυτά να τα συλλέγουν χωριστά από τα λοιπά απορρίμματα και να 

φροντίζουν για την αδρανοποίηση τους σύμφωνα με τις διατάξεις του Κοινοτικού 
Κανονισμού 1069/2009 (του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 

21ης Οκτωβρίου 2009, περί υγειονομικών κανόνων για ζωικά υποπροϊόντα και 
παράγωγα προϊόντα που δεν προορίζονται για κατανάλωση από τον άνθρωπο). 

  Ο κάθε κτηνοτρόφος που χρησιμοποιεί το σφαγείο οφείλει να διατηρεί το σφαγείο 
καθαρό και να ακολουθεί όλους τους κανόνες υγιεινής. Τέλος οφείλει να ελέγχει 

σε τακτά χρονικά διαστήματα το αποχετευτικό δίκτυο του σφαγείου με το οποίο 

συνδέεται ώστε να μειώνει τον κίνδυνο υπερχειλίσεων και βουλωμάτων και να 
ενημερώνει την αρμόδια Υπηρεσία Τεχνικών Υπηρεσιών. 
 

10.2  Προϊόντα εκσκαφών, κατασκευών και κατεδαφίσεων 

  Τα προϊόντα και υλικά προερχόμενα από εκσκαφές, κατεδαφίσεις και γενικά 

οικοδομικές εργασίες (ειδικά απόβλητα άρθρου 4 παρ5  του κανονισμού) δηλ. 
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Μπάζα και άλλα αδρανή υλικά που προέρχονται από εκσκαφές, κατεδαφίσεις, 

ανακαινίσεις οικοδομών, κλπ μεταφέρονται με ευθύνη του ιδιοκτήτη ή του 

υπεύθυνου εργασιών σε χώρους ειδικά αδειοδοτημένους για την προσωρινή 
αποθήκευση ή/και επεξεργασία τους σύμφωνα με τα όσα ορίζονται στην ΚΥΑ 

36259/1757/Ε103/2010 (ΦΕΚ1312/Β'/24-8-2010) με θέμα: “Μέτρα, όροι και 
πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές, 

κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)”. 
  Υποχρεωτικά τα απόβλητα της συγκεκριμένης κατηγορίας δεν επιτρέπεται η 

χύδην απόρριψη των αποβλήτων αυτών. Για την κατάληψη του δημοτικού 
κοινόχρηστου χώρου από τα προϊόντα ΑΕΚΚ οι υπεύθυνοι υποχρεώνονται να 

λάβουν τη σχετική άδεια από το Δήμο. Σε περίπτωση αυθαίρετης απόρριψης οι 
υπεύθυνοι 1828/89 μετά την τροποποίηση του με το αρ.6 του Ν.1900/90, καθώς 

και εφαρμογή των διατάξεων που απορρέουν από το Ν. 4042/2012 (ΦΕΚ 
24/Α'/13-2-2012): “Ποινική προστασία του περιβάλλοντος-Εναρμόνιση με την 

Οδηγία 2008/99ΕΞΚ-Πλαίσιο παραγωγής και διαχείρισης αποβλήτων-Εναρμόνιση 
με την οδηγία 2008/98/ΕΚ-Ρύθμιση θεμάτων Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας 

και Κλιματικής Αλλαγής.” 

  Επιπλέον με τον παρόντα κανονισμό θα επιβάλλεται πρόστιμο κυμαινόμενο για 
κάθε παράβαση. 
 

10.3 Εγκαταλελειμμένα αυτοκίνητα, μηχανήματα κ.τ.λ 

  Όλα τα εγκαταλελειμμένα αυτοκίνητα μηχανήματα οχήματα που βρίσκονται στο 

τέλος του κύκλου ζωής τους (Ο.Τ.Κ.Ζ) κ.λ.π (ειδικά απόβλητα άρθρου 4 παρ.3 του 
Κανονισμού), αποσύρονται σύμφωνα με την εκάστοτε ισχύουσα νομοθεσία και 

μεταφέρονται από τους ιδιοκτήτες τους σε ειδικούς χώρους για διάλυση. Οι 
ιδιοκτήτες τους απαγορεύεται να τα εγκαταλείπουν στους δρόμους και στους 

κοινόχρηστους χώρους του Δήμου. 
 

Οι εν λόγω διατάξεις έχουν ως ακολούθως: 

1. Εγκαταλελειμμένο όχημα θεωρείται: 

Α) Εκείνο που εγκαταλείπεται σε δημόσιους ή δημοτικούς δρόμους στους οποίους 

απαγορεύεται η στάθμευση, για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των 30 ημερών. 
Β) Εκείνο που εγκαταλείπεται σε άλλους δημόσιους ή δημοτικούς, κοινόχρηστους 

ή μη χώρους και οδούς για χρονικό διάστημα μεγαλύτερο από 90 ημέρες. 

Γ) Εκείνο που εγκαταλείπεται σε ιδιωτικούς χώρους, χωρίς την προηγούμενη 
συγκατάθεση του κυρίου ή νομέα του χώρου. 

Δ) Εκείνο που αποτελεί γενικό κίνδυνο για το περιβάλλον, την υγεία και την 
ασφάλεια των κατοίκων. 
 

2. Για τη συλλογή των εγκαταλελειμμένων οχημάτων τηρείται η ακόλουθη 
διαδικασία: 

α) Η αρμόδια Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου εντοπίζει τα εγκαταλελειμμένα οχήματα 
και επικολλά σε εμφανές σημείο του οχήματος, ειδικό αυτοκόλλητο, που 

χαρακτηρίζει αυτό ως εγκαταλελειμμένο. 
  Μέσα σε 15 ημέρες από την επικόλληση η Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου 

ενημερώνει τις Υπηρεσίες Ασφαλείας για διενέργεια έρευνας προς εξακρίβωση 
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περίπτωσης κλοπής, υπεξαίρεσης ή εμπλοκής σε εγκληματική πράξη. Οι Υπηρεσίες 

Ασφαλείας υποχρεούνται να ενημερώσουν το Δήμο, για τα αποτελέσματα των 

ερευνών τους. 
  Μέσα σε 45 ημέρες από την επικόλληση του αυτοκόλλητου, εάν το όχημα δεν 

αποσυρθεί από τον ιδιοκτήτη του, περιέρχεται στην κατοχή του οικείου Δήμου. Σε 
περίπτωση που τα εγκαταλελειμμένα οχήματα φέρουν πινακίδες κυκλοφορίας, ο 

Δήμος υποχρεούται πέραν των αναφερομένων στην προηγούμενη παράγραφο να 
αναζητήσει επιπλέον, εντός 15 ημερών από την επικόλληση του ειδικού σήματος, 

μέσω του Αρχείου του Υπουργείου Μεταφορών τα στοιχεία ταυτότητας των 
ιδιοκτητών, καθώς επίσης να ενημερώσουν και την αρμόδια υπηρεσία του 

Υπουργείου Οικονομικών (ΚΕΠΥΟ). 
  Όταν το εγκαταλελειμμένο όχημα περιέλθει στην κατοχή του Δήμου, ο Δήμος 

υποχρεούται να παραδώσει το όχημα σε εγκεκριμένο σύστημα συλλογής της 
περιοχής του, το οποίο δέχεται αυτό δωρεάν. 

Τα Εγκαταλελειμμένα οχήματα παραμένουν στο σημείο συλλογής για 10 ημέρες 
από την ημέρα περισυλλογής τους. Εάν μέσα στο διάστημα αυτό το όχημα 

αναζητηθεί από τον ιδιοκτήτη του, τότε παραδίδεται σε αυτόν αφού προηγουμένως 

καταβάλλει τη δαπάνη απομάκρυνσης και αποθήκευσης. Εάν το όχημα δεν 
αναζητηθεί προωθείται προς τεμαχισμό. Εάν πρόκειται για όχημα που φέρει άδεια 

και πινακίδες κυκλοφορίας, αυτές κατατίθενται από το Δήμο στην αρμόδια 
Υπηρεσία Μεταφορών και Επικοινωνιών της Περιφερειακής Ενότητας. 

  Οχήματα ή μηχανήματα που μεταφέρονται από τους ιδιοκτήτες τους, πριν την 
λήξη της προθεσμίας, σε παρακείμενη θέση, στην ίδια ευρύτερη περιοχή θεωρείται 

ότι συμπλήρωσαν τον χρόνο από την ημερομηνία της πρώτης καταγραφής και 
αποσύρονται σύμφωνα με τα παραπάνω. 

  Σε κάθε περίπτωση η εγκατάλειψη οχήματος ή μηχανήματος επί του 
οδοστρώματος ή σε άλλο δημόσιο ή δημοτικό κοινόχρηστο χώρο, σε ακάλυπτη 

ξένη ιδιοκτησία, κ.λ.π. αποτελεί κατάληψη κοινοχρήστου χώρου, οπότε 
ισχύουν οι διατάξεις του άρθρου 3 του Ν.1080/80 και επιβάλλεται επιπλέον 

διοικητικό πρόστιμο, κυμαινόμενο ανάλογα με το είδος των οχημάτων (επιβατικά, 
μοτοσικλέτες, φορτηγά κ.α, κάθε είδους μηχανές, ανάλογα με τον όγκο, το βάρος 

και το ωφέλιμο φορτίο τους.) 
 

10.4 Απόβλητα ζώων συντροφιάς 

  Οι ιδιοκτήτες σκύλων κλπ ζώων συντροφιάς πρέπει, πέρα από τον εμβολιασμό 

των ζώων τους, να λαμβάνουν κάθε πρόνοια για την αποκατάσταση της 
καθαριότητας των κοινόχρηστων χώρων τους οποίους τα ζώα αυτά ρυπαίνουν με 

τα απορρίμματά τους, τα οποία θεωρούνται ειδικά απορρίμματα (άρθρο 3.2 παρ. Ε 
του κανονισμού). 

  Συγκεκριμένα πρέπει να συνοδεύουν τα ζώα τους κατά την έξοδο των τελευταίων 
από τις κατοικίες, τα καταστήματα κλπ χώρους όπου αυτά ζουν, να τα εποπτεύουν 

σε όλη τη διάρκεια της βόλτας τους και να καθαρίζουν τους κοινόχρηστους χώρους 
του οικισμού από τα στερεά απορρίμματά τους. Για το σκοπό αυτό οι ιδιοκτήτες 

τους πρέπει στη διάρκεια της βόλτας των ζώων τους, α φέρουν πάντοτε μαζί τους 
μικρή σακούλα στην οποία και συλλέγουν τα τυχόν στερεά απορρίμματά τους με 

τη βοήθεια συστήματος μικρής σκούπας-φαρασιού ή έστω με τη βοήθεια κοινού 
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χαρτιού. Η σακούλα αυτή θα αποτίθεται στους κάδους μικροαπορριμμάτων του 

Δήμου ή στους ειδικούς κάδους  για τα κόπρανα των ζώων συντροφιάς. 

  Μόνον με τις παραπάνω προϋποθέσεις επιτρέπεται η βόλτα των ζώων συντροφιάς 
στους δρόμους, στην πλατεία , στα πεζοδρόμια κλπ κοινόχρηστους χώρους του 

οικισμού. 
  Απαγορεύεται όμως αυστηρά η βόλτα των ζώων αυτών στους χώρους των 

παιδικών χαρών, ακόμα και με τις προαναφερθείσες προϋποθέσεις, για να 
αποφευχθεί η ρύπανση των χώρων αυτών από τα υγρά απόβλητα τους τα οποία 

δεν είναι δυνατόν να συλλέγουν και να επιδιωχθεί έτσι η διασφάλιση της υγείας 
των μικρών παιδιών. 

  Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις αυτές, ο Δήμος επιβάλλει πρόστιμο για 
κάθε μια παράβαση, το οποίο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής, ή 

τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός 
έτους από την πρώτη βεβαιωμένη παράβαση. 
 

 

ΑΡΘΡΟ 11:Υποχρεώσεις υπευθύνων για αξιοποίηση αποβλήτων  
μέσω της εναλλακτικής διαχείρισης τους (επαναχρησιμοποίηση, 
ανακύκλωση, αξιοποίηση) 

 

Οι κάτοικοι και οι επιχειρήσεις πρέπει να συμμετέχουν και να συμμορφώνονται με 

τους κανόνες που έχουν τεθεί από το Δήμο και τις συμφωνίες με τα συλλογικά 
συστήματα, για καθένα από τα διαφορετικά ρεύματα εναλλακτικής διαχείρισης 

απορριμμάτων που δημιουργούνται στην πόλη. Αναλυτικά: 
 

11.1 Ανακυκλώσιμα-Υλικά συσκευασίας (άρθρο 4 του Κανονισμού), 

  Ο Δήμος Χάλκης εφαρμόζει ολοκληρωμένο πρόγραμμα διαχείρισης των 
δημοτικών (αστικών) αποβλήτων, με διαλογή στην πηγή σε τέσσερα ρεύματα για 

την ανακύκλωση και ανάκτηση πρώτων υλών. 

Η διαδικασία διαλογής και οι υποχρεώσεις των υπευθύνων περιγράφονται στο 
άρθρο 6 του παρόντος Κανονισμού. 
 

11.2 Απόβλητα ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (Α.Η.Η.Ε). 
  Οι κάτοικοι επίσης πρέπει να συλλέγουν χωριστά τα απόβλητα ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισμού (Α.Η.Η.Ε) (ειδικά απορρίμματα άρθρου 3.2 παρ.β του 
Κανονισμού), δηλαδή τα παλιά πλυντήρια ψυγεία, κουζίνες, κλιματιστικά, 

ηλεκτρικά σώματα θέρμανσης, τηλεοράσεις, ηλεκτρονικού υπολογιστές, 
φωτοτυπικά, φαξ, ηλεκτρικούς λαμπτήρες, ραδιόφωνα, ηλεκτρικά σίδερα, 

τοστιέρες, καφετιέρες και γενικά κάθε τι που λειτουργεί με ρεύμα ή με μπαταρίες 
καθώς και τα τηλέφωνα και καλώδια. 

 Τα απόβλητα αυτά οι κάτοικοι πρέπει να τα μεταφέρουν οι ίδιοι, με δικά τους μέσα, 
και να τα αποθέτουν σε χώρους υποδοχής που τους υποδεικνύει η Υπηρεσία 

Καθαριότητας-Περιβάλλοντος. 
    Οι κάτοικοι οφείλουν να μεταφέρουν οι ίδιοι και να αποθέτουν τα μικρού 

μεγέθους Α.Η.Η.Ε σε ειδικούς κάδους οι οποίοι έχουν τοποθετηθεί, από το 
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αντίστοιχο συλλογικό σύστημα, σε επιλεγμένα σημεία μέσα στον οικισμό για τη 

διευκόλυνση της ξεχωριστής συλλογής των Α.Η.Η.Ε. 

  Ειδικότερα για τα μεγάλου μεγέθους Α.Η.Η.Ε τα οποία δεν είναι εύκολο να 
μεταφερθούν, όσοι κάτοικοι δεν μπορούν να τα μεταφέρουν μόνοι τους, ο Δήμος 

μπορεί να τα παραλάβει έξω από το χώρο τους (κατοικία, κατάστημα, γραφείο), 
και να τα μεταφέρει στους χώρους υποδοχής, ακολουθώντας τη διαδικασία 

αποκομιδής ογκωδών απορριμμάτων. 
  Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις αυτές, ο Δήμος επιβάλλει πρόστιμο για 

κάθε μια περίπτωση. Για κάθε νέα μη τήρηση του κανονισμού για την ίδια αιτία 
από το ίδιο πρόσωπο, το πρόστιμο θα διπλασιάζεται κάθε φορά. 
 

 

11.3 Αναλώσιμα εκτυπωτών 

   Οι κάτοικοι, οι υπηρεσίες και οι επιχειρήσεις πρέπει επίσης να φροντίζουν να μην 

ρίχνουν να χρησιμοποιημένα και άδεια κελύφη των μελανιών των εκτυπωτών, 
μέσα στους κάδους των απορριμμάτων αλλά να τα τοποθετούν στους ειδικούς 

κάδους εναλλακτικής διαχείρισης τους, σε επιλεγμένα  σημεία του οικισμού, εάν οι 
ίδιοι δεν αξιοποιούν μόνοι τους τη δυνατότητα που υπάρχει για το ξαναγέμισμα 

των κελυφών αυτών σε ορισμένα καταστήματα. 

  Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις αυτές, ο Δήμος επιβάλλει πρόστιμο για 
κάθε μία περίπτωση. Για κάθε νέα μη τήρηση του κανονισμού για την ίδια αιτία 

από το ίδιο πρόσωπο, το πρόστιμο θα διπλασιάζεται κάθε φορά. 
 

11.4 Φορητές μπαταρίες. 

  Οι κάτοικοι επίσης πρέπει να ξεχωρίζουν από τα υπόλοιπα απορρίμματά τους, τις 
χρησιμοποιημένες φορητές μπαταρίες (αστικά απορρίμματα του άρθρου 4 παρ. 

1.2,ε  του Κανονισμού) οι οποίες εφαρμόζονται σε διάφορες συσκευές όπως 
ραδιόφωνα, κασετόφωνα, ακουστικά, παιδικά παιχνίδια κλπ. Οι φορητές μπαταρίες 

πρέπει να μεταφέρονται και να αποτίθενται στους ειδικού κάδους εναλλακτικής 
διαχείρισης ΑΦΗΣ, σε επιλεγμένα σημεία του οικισμού. 

Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις αυτές, ο Δήμος επιβάλλει πρόστιμο για 
κάθε μια περίπτωση. Για κάθε νέα μη τήρηση του κανονισμού για την ίδια αιτία 

από το ίδιο πρόσωπο, το πρόστιμο θα διπλασιάζεται κάθε φορά. 
 

11.5 Μη χρησιμοποιημένα φάρμακα 

  Τα φάρμακα (αστικά απόβλητα του άρθρου 4 παρ. 1.2, ιβ του Κανονισμού), των 

οποίων η προθεσμία για κατανάλωση έχει παρέλθει, απορρίπτονται στους ειδικούς 
για το σκοπό αυτό κάδους που έχουν τοποθετηθεί από το Ινστιτούτο 

Φαρμακευτικής Έρευνας-Τεχνολογίας στο Περιφερειακό Πολυδύναμο Ιατρείο του 
Δήμου. 

  Τα φάρμακα των οποίων η προθεσμία για κατανάλωση δεν έχει παρέλθει δεν 
απορρίπτονται στον κάδο των ληγμένων αλλά μπορούν να προωθηθούν στο 

Περιφερειακό Πολυδύναμο Ιατρείο από τους ίδιους τους δημότες. 
  Σε οποιαδήποτε περίπτωση απαγορεύεται ρητά να απορρίπτονται τα μη 

χρησιμοποιημένα φάρμακα στο δίκτυο αποχέτευσης ή μαζί με τα αστικά 
απορρίμματα στους κάδους. 
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  Στους παραβάτες επιβάλλεται πρόστιμο. 
 

11.6 Μαγειρικά έλαια 

Τα χρησιμοποιημένα μαγειρικά έλαια και τηγανέλαια (ειδικά απόβλητα άρθρου 4 
παρ1,2ζ του Κανονισμού), από τη δραστηριότητα επιχειρήσεων ετοιμασίας και 

διάθεσης φαγητών όπως είναι τα εστιατόρια, ξενοδοχεία, καντίνες, κέτερινγκ κλπ 
πρέπει να διαθέτουν τα έλαια σε εταιρείες συλλογής με τις απαιτούμενες 

πιστοποιήσεις ώστε να διασφαλίζεται η περιβαλλοντικά σωστή διαχείριση των 
συγκεκριμένων αποβλήτων και να διασφαλίζεται η δημόσια υγεία. Οι εταιρείες 

αυτές που αξιοποιούν εναλλακτικά τα τηγανέλαια (πχ παραγωγή βιοκαυσίμων) 
διευκολύνουν τις επιχειρήσεις εστίασης στην περιβαλλοντικά σωστή διάθεση των 

αποβλήτων αυτών. 
  Έτσι αποφεύγεται η αυστηρά απαγορευμένη απόρριψή τους στην αποχέτευση,, 

στους αγωγούς εμβρύων υδάτων, στο έδαφος αλλά αποφεύγεται επίσης και η 
εξίσου απαγορευμένη επαναφορά τους στην τροφική αλυσίδα. Η διαδικασία αυτή 

θα συνεχίσει ισχύουσα μέχρι τη θεσμοθέτηση ιδιαίτερου ρεύματος εναλλακτικής 
διαχείρισης των αποβλήτων αυτών, ανάλογου με τα ρεύματα των προηγούμενων 

παραγράφων του άρθρου αυτού πότε και ο κανονισμός αυτός θα εναρμονισθεί 

σχετικά. 
  Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις ανωτέρω διατάξεις επιβάλλεται σε βάρος του 

παραβάτη πρόστιμο, κυμαινόμενο ανάλογα με τη σοβαρότητα και το 
επαναλαμβανόμενο της πράξης, που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής 

ή τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός 
έτους από την προηγούμενη, δεύτερη διαβεβαιωμένη παράβαση. 
 

 

 

ΑΡΘΡΟ 12:Υποχρεώσεις υπευθύνων τοξικών-επικίνδυνων 
αποβλήτων 

  Η συλλογή, αποκομιδή και τελική διάθεση των αποβλήτων της κατηγορίας αυτής 

(άρθρο 3 του Κανονισμού) γίνεται με τρόπους μεθόδους και μεταφορικά μέσα 
διάφορα από τα συνήθη και μόνο όπως η κείμενη νομοθεσία ορίζει. 
 

 

12.1 Απαγορεύεται η ανάμειξη ειδικών και επικίνδυνων αποβλήτων με τα οικιακά 
απορρίμματα και η τοποθέτηση τους σε κάδους και λοιπά μέσα αποκομιδής. Η 

ανάμειξη επικίνδυνων-τοξικών ή μολυσματικών αποβλήτων ή αποβλήτων με 
οικιακά απορρίμματα από Ιατρεία ή άλλες επιχειρήσεις ή ιδιώτες, επισύρει 

χρηματικό πρόστιμο με βάρος του παραβάτη και ανάλογα με την έκταση και τη 

σοβαρότητα της παράβασης, που τετραπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
 

12.2 Επικίνδυνα ιατρικά απόβλητα (Ε.Ι.Α) 

  Τα επικίνδυνα ιατρικά απόβλητα (ΕΙΑ) (άρθρο 4 παρ. 4 του Κανονισμού) 
αφορούν στα ιατρικά απόβλητα που παράγονται από τις υγειονομικές μονάδες του 

νησιού και τα οποία δεν προσομοιάζουν με τα οικιακά απόβλητα των μονάδων 
αυτών, τα οποία συλλέγονται από τα δημοτικά συνεργεία, μαζί με τα υπόλοιπα 
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αστικά απορρίμματα μέσω του δικτύου των κάδων αλλά είναι σαφώς επικίνδυνα 

για τη δημόσια υγεία λόγω της ειδικής σύστασης τους (μολυσματικού ή/και τοξικού 

χαρακτήρα). 
  Οι παραγωγοί των επικίνδυνων ιατρικών αποβλήτων πρέπει να τα συλλέγουν 

χωριστά, στον τόπο παραγωγής τους, από τα υπόλοιπα απορρίμματά τους, και να 
τα οδηγούν προς αποτέφρωση ή αποστείρωση, ανάλογα με την  κατηγορία τους, 

σύμφωνα με όσα προβλέπει η υπουργική απόφαση των Υπουργών Οικονομικών, 
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής, Υγείας και Κοινωνικής 

Αλληλεγγύης υπ’αρ. οικ.146163/2012 «Μέτρα και Όροι για τη Διαχείριση 
Αποβλήτων Υγειονομικών Μονάδων»(Β’1537).  Οι παραπάνω παραγωγοί 

απαγορεύεται αυστηρά να απορρίπτουν τα επικίνδυνα ιατρικά απορρίμματα που 
δημιουργούνται από την δραστηριότητα τους, στους κάδους του Δήμου με τα 

υπόλοιπα απορρίμματα αστικού χαρακτήρα.. 
  Σε όσους δεν εφαρμόζουν τις διατάξεις αυτές, εκτός από τις προβλεπόμενες 

άλλες νόμιμες κυρώσεις, ο Δήμος επιβάλλει πρόστιμο που κυμαίνεται ανάλογα με 
τον όγκο των απορριπτόμενων ΕΑΥΜ. Σε περίπτωση επανάληψης το πρόστιμο είναι 

δεκαπλάσιο αυτού που επιβλήθηκε προηγούμενα. 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ε: ΑΛΛΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ 
ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ ΧΩΡΩΝ ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 

 

ΑΡΘΡΟ 13:Υποχρεώσεις επιχειρήσεων, εμπορικών καταστημάτων-

επιχειρήσεων, και καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος 
 

13.1 Οι υπεύθυνοι κάθε είδους καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος, όπου 

παρατηρείται μεγάλη παραγωγή κάθε μορφής απορριμμάτων (οργανικών ουσιών, 
συσκευασιών κ.λ.π) οφείλουν να συσκευάζουν σε ειδικούς και καλά κλειστούς 

σάκους τα ευπαθή και δύσοσμα απόβλητα (υπολείμματα τροφών, κρέατα, ψάρια, 
κόκαλα κλπ)και να τα τοποθετούν μέσα στους ειδικούς κάδους απορριμμάτων του 

καταστήματος πρίν από την προγραμματισμένη αποκομιδή. Σε καμία περίπτωση 
δεν επιτρέπεται η εναπόθεση απορριμμάτων ή συσκευασιών έξω από τους κάδους 

ή τα άλλα μέσα προσωρινής αποθήκευσης και ιδιαιτέρως των ευπαθών και όσων 
αλλοιώνονται εύκολα. 

  Στους παραβάτες επιβάλλεται για κάθε αντικείμενο, σάκο ή συσκευασία 

χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
 

13.2 Οι υπεύθυνοι καταστημάτων υγειονομικού ενδιαφέροντος κ.α όπου 

παράγονται κάθε μορφής απορρίμματα από την επιτόπια κατανάλωση των 
προσφερομένων ειδών (καφέ, αναψυκτικά, πρόχειρο φαγητό, κλπ) οφείλουν να 

τοποθετούν επαρκή και διακριτά δοχεία για προδιαλογή των απορριμμάτων εντός 
του χώρου ιδιοκτησίας ή άσκησης του επαγγέλματός τους ανάλογα με το ρεύμα 

παραγόμενα απόβλητα, να φροντίζουν να τα αδειάζουν τακτικά, να τα διατηρούν 
πάντοτε καθαρά και να διατηρούν διαρκώς καθαρό τον περιβάλλοντα χώρο. 
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  Η τοποθέτηση μικρών καλαίσθητων κάδων και καλαθιών για μικροαπορρίμματα 

σε κοινόχρηστους χώρους, επιτρέπεται χωρίς καταβολή τέλους κατάληψης 

κοινόχρηστου χώρου, με την προϋπόθεση ότι τα μέσα προσωρινής εναπόθεσης 
απορριμμάτων δεν θα φέρουν διαφημιστική καταχώρηση, ο αριθμός και η θέση 

τους θα προβλέπονται στην χορηγούμενη άδεια κοινόχρηστων χώρων και οι 
προδιαγραφές τους θα συμφωνούν με τους σχετικούς όρους, που ο Δήμος έχει 

θεσπίσει σχετικά με τον αστικό εξοπλισμό καθαριότητας. Οι υπεύθυνοι οφείλουν 
ενημερώνονται για όλα τα παραπάνω στοιχεία, επικοινωνώντας με την Υπηρεσία 

Καθαριότητας. Στους παραβάτες αυτής της διάταξης επιβάλλεται χρηματικό 
πρόστιμο που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
 

13.3 Σε καμία περίπτωση δεν επιτρέπεται η εναπόθεση απορριμμάτων ή 
συσκευασιών έξω από τους κάδους ή τα άλλα μέσα προσωρινής αποθήκευσης στα 

καταστήματα, εμπορικά και υγειονομικού ενδιαφέροντος. Στους παραβάτες 
επιβάλλεται πρόστιμο για κάθε σακούλα ή συσκευασία και επιπλέον σε περίπτωση 

τρίτης υποτροπής αφαιρείται η άδεια τοποθέτησης τραπεζοκαθισμάτων σε 
κοινόχρηστους χώρους. 
 

13.4 Εφόσον στο Δήμο Χάλκης εφαρμόζεται πρόγραμμα ανακύκλωσης ή διαλογής 

στην πηγή, οι υπεύθυνοι των παραπάνω καταστημάτων υποχρεούνται να 
τοποθετούν ξεχωριστά μέσα για κάθε είδος στις αντίστοιχες σακούλες και κατόπιν 

να τοποθετούν τις σακούλες ανακύκλωσης στον κάδο ανακύκλωσης που θα 
υπάρχει στον ιδιωτικό τους χώρο. 
 

13.5 Δεν επιτρέπεται η εγκατάλειψη σε οδούς, πεζοδρόμια και λοιπούς 
κοινόχρηστους χώρους προϊόντων καθαρισμού καταστημάτων ή ιδιωτικών χώρων. 

Για την ρήψη ή εγκατάλειψη στο πεζοδρόμιο, το δρόμο ή άλλο κοινόχρηστο χώρο 
διαφόρων απορριμμάτων και λοιπών αντικειμένων, που προέρχονται από 

καθαρισμό καταστήματος ή ιδιωτικού χώρου, επιβάλλεται στους παραβάτες 
χρηματικό πρόστιμο που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
 

 

ΑΡΘΡΟ 14: Καθαριότητα κοινόχρηστων (δημοτικών ή δημοσίων) 

χώρων, που χρησιμοποιούνται από επιχειρήσεις. 
 

14.1 Οι υπεύθυνοι επιχειρήσεων, όπως καφενεία, καφετέριες, ζαχαροπλαστεία, 

ψητοπωλεία, εστιατόρια και συναφή καταστήματα, που χρησιμοποιούν κατόπιν 
σχετικής άδειας κοινόχρηστους χώρους για την ανάπτυξη τραπεζοκαθισμάτων, 

οφείλουν: 

   α) Να διατηρούν διαρκώς τους χώρους καθαρούς με δικά τους μέσα, ανεξάρτητα 

από το χρόνο καθαρισμού από τα συνεργεία του Δήμου. 
   β) Να διαθέτουν κατάλληλο χώρο προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων σε 

εσωτερικό χώρο της επιχείρησης τους και να μεριμνούν για την τήρηση των 
υγειονομικών διατάξεων. 

   γ) Να διαθέτουν μικρά καλαίσθητα μέσα προσωρινής αποθήκευσης 
μικροαπορριμμάτων εντός των ορίων του χώρου που έχει διατεθεί. 
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14.2 Η αμέλεια καθαρισμού κοινόχρηστων ή ελεύθερων ιδιωτικών χώρων 

επιχειρήσεων (π.χ χώροι ανάπτυξης τραπεζοκαθισμάτων, χώροι στάθμευσης 

αυτοκινήτων, χώροι αλιέων ), που γειτνιάζουν με κατοικίες, σχολεία, 
κοινόχρηστους χώρους, αποτελεί παράβαση του παρόντος Κανονισμού και επισύρει 

σε βάρος των παραβατών χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε 
περίπτωση υποτροπής. 
 

14.3 Η προσωρινή εναπόθεση των απορριμμάτων προς αποκομιδή από τους 
υπευθύνους των επιχειρήσεων πρέπει να γίνεται με τις προϋποθέσεις που 

περιγράφονται στο άρθρο 6 του παρόντος Κανονισμού. 
 

14.4  Ο χώρος που προσδιορίζεται για κατάληψη και για τον οποίο θα χορηγείται η 

άδεια της Δημοτικής Αρχής για χρήση από τον ενδιαφερόμενο καταστηματάρχη, θα 
σκουπίζεται και θα καθαρίζεται υποχρεωτικά σε όλη την έκταση και καθ'όλη τη 

διάρκεια της χρήσης του με έξοδα και ευθύνη του υπόχρεου αυτού. Επίσης θα 
λαμβάνονται όλα τα απαραίτητα προστατευτικά μέτρα για να αποτρέπεται κάθε 

κίνδυνος διασκορπισμού των απορριμμάτων αυτών. Στους παραβάτες της διάταξης 
αυτής επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο ανάλογα με την έκταση της ρύπανσης, που 

διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. Εάν διαπιστωθεί παράβαση της 

παραπάνω διάταξης για τρίτη φορά εντός χρονικού διαστήματος ενός έτους από 
την πρώτη βεβαιωμένη, ο Δήμος μπορεί να ανακαλέσει την άδεια χρήσης 

κοινόχρηστων χώρων. 
 

14.5 Απαγορεύεται να διοχετεύονται στους υπονόμους και στα δίκτυα απορροής 

μαγειρικά έλαια και λίπη από καταστήματα εστίασης, υγρά μπαταριών και γενικά 
κάθε είδους υγρά απόβλητα, που μπορεί να προκαλέσουν ρύπανση του 

περιβάλλοντος και του δικτύου αποχέτευσης του Δήμου. Τα καταστήματα εστίασης 
υποχρεούνται να εγκαταστήσουν λιποσυλλέκτες για αποφυγή επιβάρυνσης στο 

δίκτυο αποχέτευσης. 
 

 

ΑΡΘΡΟ 15: Μεταφορά και φορτοεκφόρτωση αντικειμένων. 

 

15.1 Το φορτίο όλων των φορτηγών αυτοκίνητων και γενικά των μεταφορικών 
μέσων ξηρού ή υγρού φορτίου πρέπει να είναι απόλυτα προστατευμένο από 

κινδύνους διαρροής ή διασποράς. Τα ανοικτά φορτηγά πρέπει να μεταφέρουν το 

φορτίο τους πλήρως καλυμμένο με μουσαμά ή άλλο κατάλληλο μέσο προστασίας. 
Επίσης οι υπεύθυνοι να μεριμνούν ώστε να μην υπάρχει υπερφόρτωση τους που 

θα μπορούσε να οδηγήσει σε υπερχείλιση και ρύπανση της πόλης, καθώς και για 
την αποτροπή ρύπανσης του οδοστρώματος στους κοινόχρηστους χώρους όπου 

σταθμεύουν (π.χ κατά την εκκίνησή τους). 
  Σε βάρος κάθε υπευθύνου (ιδιοκτήτη αυτοκινήτου, οδηγού, μεταφορέα κ.λ.π) 

που δεν συμμορφώνονται με τις διατάξεις του παρόντος άρθρου, ο Δήμος 
επιβάλλει χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
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15.2 Απορρίμματα οποιασδήποτε μορφής, που παράγονται κατά την 

φορτοεκφόρτωση κάθε είδους εμπορευμάτων, πρέπει να περισυλλέγονται αμέσως 

μετά το πέρας κάθε εργασίας με ευθύνη του μεταφορέα και του υπεύθυνου της 
εξυπηρετούμενης επιχείρησης. 

Σε περίπτωση αμέλειας η καθαριότητα διεξάγεται από υπηρεσίες του Δήμου και τα 
σχετικά έξοδα καταλογίζονται σε βάρος των υπευθύνων, οι οποίοι επιπροσθέτως 

επιβαρύνονται και με χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση 
υποτροπής. 

 
15.3 Φορτηγά και οχήματα μεταφορών Ι.Χ ή Δ.Χ, που συλλαμβάνονται να 

αδειάζουν άχρηστα αντικείμενα σε δρόμους, πλατείες, οικόπεδα, εκτός του 
καθορισμένου χώρου, επιβαρύνονται με χρηματικό πρόστιμο εκτός των λοιπών 

ποινών που αποσείονται από άλλες διατάξεις, το οποίο διπλασιάζεται σε περίπτωση 
υποτροπής. 

 

 

ΑΡΘΡΟ 16: Υπαίθριο εμπόριο (πλανόδιο και στάσιμο) εμπόριο 

 
16.1 Οι μικροπωλητές και οι ιδιοκτήτες καντινών και περιπτέρων που ασκούν τις 

δραστηριότητές τους εντός των ορίων του Δήμου, ανεξάρτητα από το φορέα που 

τους έχει χορηγήσει την άδεια άσκησης του επαγγέλματος και την άδεια 
κατάληψης κοινόχρηστου χώρου οφείλουν: 

-Να τηρούν το χώρο γύρω από τον πάγκο, την καντίνα ή το περίπτερό τους 
πάντοτε καθαρό. 

-Οι μικροπωλητές να αποσύρουν τους πάγκους, τις καντίνες και κάθε πρόσθετη 
κατασκευή από το χώρο εργασίας, μετά τη λήξη της λειτουργίας της επιχείρησης 

ώστε να είναι δυνατός ο γενικός καθαρισμός της περιοχής. 
-Να διαθέτουν ειδικό μέσο ή μέσα, ανάλογα με τις ανάγκες για την προσωρινή 

αποθήκευση των απορριμμάτων, για τους ίδιους και τους πελάτες, τα οποία θα 
πρέπει να διατηρούνται καθαρά με ευθύνη των υπεύθυνων της επιχείρησης. 

-Να μην εναποθέτουν στους κοινόχρηστους χώρους υπολείμματα προϊόντων, 
άδειες συσκευασίες κλπ είδη που δυσχεραίνουν το γενικό καθαρισμό, την κίνηση 

των πολιτών και των μέσων καθαριότητας. Τα απορρίμματα και οι άδειες 
συσκευασίες θα συλλέγονται και θα οδηγούνται με ίδια ευθύνη στα πλησιέστερα 

μέσα προσωρινής αποθήκευσης του Δήμου. 

Σε περίπτωση μη τήρησης των ανωτέρω επιβάλλεται πρόστιμο. Αν η παράβαση 
αυτή διαπιστωθεί για δεύτερη φορά από τον ίδιο έμπορο, το πρόστιμο 

διπλασιάζεται και σε περίπτωση τρίτης συνεχόμενης παραβίασης, ο Δήμος μπορεί 
να   ζητήσει την ανάκληση της άδειας του υπαιτίου εφόσον η εκτροπή λαμβάνει 

χώρα εντός χρονικού διαστήματος ενός έτους από την πρώτη βεβαιωμένη 
παράβαση. 

 
 

ΑΡΘΡΟ 17: Αστικός Εξοπλισμός-Δημόσια κτίρια-Αγάλματα-Μνημεία 
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17.1  Η ιστορία και η πολιτιστική ταυτότητα της πόλης, τα αγάλματα, τα μνημεία 

και κάθε χώρος ή αρχιτεκτονικό στοιχείο, που προστατεύεται από την κείμενη 

νομοθεσία για το φυσικό κάλος ή την ιστορική του αξία, πρέπει να διατηρούνται 
καθαρά. 

  Απαγορεύεται η ρύπανση με οποιοδήποτε τρόπο (αναγραφή λέξεων, συνθημάτων, 
graffiti, αφισοκόλληση, επικόλληση διαφημιστικών, αυτοκόλλητων κλπ) ή η 

καταστροφή με οποιοδήποτε τρόπο και μέσο των μνημείων, αγαλμάτων, 
αρχαιολογικών χώρων και λοιπών δημόσιων χώρων και κτιρίων, καθώς και κάθε 

χώρου ή αρχιτεκτονικού στοιχείου που προστατεύεται από την κείμενη νομοθεσία 
για το φυσικό του κάλλος ή την ιστορική του αξία. 

  Κάθε παράβαση των ανωτέρω επισύρει σε βάρος του παραβάτη χρηματικό 
πρόστιμο, ανάλογα με την έκταση και τη σοβαρότητα της ρύπανσης, που 

διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. Επίσης καταλογίζονται σε βάρος του 
παραβάτη κα όλες οι σχετικές δαπάνες αποκατάστασης, όως αυτές προκύπτουν 

μετά την αυτοψία και σύνταξη σχετικής έκθεσης από τις αρμόδιες υπηρεσίες του 
Δήμου. 

 

17.2 Ο αστικός εξοπλισμός (παγκάκια, κάγκελα, κολώνες ηλεκτροφωτισμού, κάδοι, 
καλάθια και λοιπά μέσα προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων, πινακίδες, κτλ) 

όπως και τα δέντρα, παρτέρια λουλουδιών και πρασίνου, δενδροστοιχίες, κλπ 
πρέπει να διατηρείται καθαρός, ώστε να ανταποκρίνεται στο λειτουργικό σκοπό του 

(που είναι η παροχή υπηρεσιών προς τους πολίτες και η βελτίωση της ποιότητας 
ζωής) και να μην αποτελεί εστία μόλυνσης ή αισθητικής υποβάθμισης της πόλης. 

   Η ρύπανση ή καταστροφή με οποιοδήποτε τρόπο των στοιχείων του αστικού 
εξοπλισμού της πόλης αποτελεί παράβαση και επισύρει σε βάρος του παραβάτη 

χρηματικό πρόστιμο ανάλογα με την έκταση της ρύπανσης, που διπλασιάζεται σε 
κάθε περίπτωση υποτροπής, ενώ επίσης καταλογίζονται σε βάρος του παραβάτη 

και όλες οι σχετικές δαπάνες αποκατάστασης, όπως αυτές προκύπτον μετά την 
αυτοψία και σύνταξη σχετικής έκθεσης από τις αρμόδιες υπηρεσίες του Δήμου. 

 
17.3 Η μερική ή ολική καταστροφή κάδων ή άλλων μέσων προσωρινής 

αποθήκευσης απορριμμάτων, συνεπεία πρόσκρουσης ή βανδαλισμού, επισύρει 

κάθε φορά χρηματικό πρόστιμο και επιπλέον θα καταλογίζονται οι δαπάνες 
αποκατάστασης όπως αυτές θα προκύπτουν κάθε φορά. 

  Κάθε επικόλληση αυτοκόλλητων και η αναγραφή συνθημάτων σε κάδους ή άλλα 
μέσα προσωρινής αποθήκευσης απορριμμάτων αποτελεί παράβαση, που επισύρει 

σε βάρος του παραβάτη, χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε 
περίπτωση υποτροπής. 

 

ΑΡΘΡΟ 18: Υποχρεώσεις πεζών-οδηγών και υπευθύνων 

καθαριότητας. 

 
18.1 Απαγορεύεται η απόρριψη άχρηστων χαρτιών, πακέτων ή άλλων ειδών 

συσκευασίας, μικροαντικειμένων, ειδών ατομικής χρήσης σε δρόμους, πεζοδρόμια 
και λοιπούς κοινόχρηστους χώρους. Απαγορεύεται επίσης η απόρριψη κάθε είδους 
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απορριμμάτων σε κοινόχρηστους και δημόσιους χώρους (πλατείες, παιδικές χαρές, 

αθλητικές εγκαταστάσεις κ.α). 

  Τα παραπάνω αντικείμενα ή προϊόντα πρέπει να φυλάγονται και να ρίχνονται 
μέσα στο πλησιέστερο διαθέσιμο καλάθι μικροαπορριμμάτων ή στο ανάλογο χρώμα 

κάδο απορριμμάτων. Η ρύπανση του νησιού με καθένα από τους παραπάνω 
τρόπους αποτελεί παράβαση και επισύρει σε βάρος του παραβάτη χρηματικό 

πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής. 
 

18.2 Απαγορεύεται η απόρριψη στους κάδους απορριμμάτων αναμμένων τσιγάρων, 
καθώς και εύφλεκτων υλικών (π.χ στάχτες από ψησταριές κλπ), χημικών (π.χ. 

Τοξικές ή κολλώδεις ουσίες κλπ) υγρών αποβλήτων ή άλλων αντικειμένων (π.χ 
ηλεκτρικές συσκευές, μπάζα, λάσπη, πέτρες, μέταλλα, προϊόντα φυτικής ή ζωικής 

παραγωγής κλπ) που μπορεί να προκαλέσουν πυρκαγιά ή καταστροφές στα 
καλάθια μικροαπορριμμάτων καθώς και στους κάδους μηχανικής αποκομιδής. 

  Στους παραβάτες της διάταξης αυτής επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο, που 
διπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής, καθώς επίσης και καταλογισμός του 

κόστους αποκατάστασης της ζημιάς. 

 
18.3 Απαγορεύεται η χρήση απορρυπαντικών ή άλλων ουσιών που δημιουργούν 

αφρό κατά την πλύση πεζοδρομίων, αυλών, βεραντών, οχημάτων, κ.α όταν τα 
απόνερα της πλύσης χύνονται σε κοινόχρηστους χώρους και σε αγωγούς όμβριων 

υδάτων. Επίσης απαγορεύεται η διάθεση λυμάτων τα οποία δύνανται να 
δημιουργήσουν ανθυγιεινές εστίες μόλυνσης σε κοινόχρηστους ή ιδιωτικούς 

χώρους. Στους παραβάτες της διάταξης αυτής επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο, 
που τριπλασιάζεται σε κάθε περίπτωση υποτροπής ή εκτεταμένης ρύπανσης. 

 
18.4 Η ρύπανση οδοστρωμάτων, πεζοδρομίων ή άλλων κοινοχρήστων χώρων με 

μηχανέλαια κάθε είδους οχημάτων αποτελεί παράβαση του παρόντος Κανονισμού. 
Οι ιδιοκτήτες των οχημάτων οφείλουν να φροντίζουν διαρκώς για την καλή 

κατάσταση των οχημάτων τους και σε περίπτωση διαρροής να μεριμνούν αμέσως 
για τον πλήρη καθαρισμό του χώρου. Σε έκτακτες περιπτώσεις, όπως π.χ. διαρροή 

μετά από αιφνίδια βλάβη ή τροχαίο ατύχημα, οι ιδιοκτήτες των οχημάτων 

οφείλουν να ειδοποιούν αμέσως την Υπηρεσία Καθαριότητας. Στους παραβάτες της 
παραπάνω διάταξης επιβάλλεται χρηματικό πρόστιμο, που διπλασιάζεται σε κάθε 

περίπτωση υποτροπής. 
 

 
 

 

ΑΡΘΡΟ 19: Ζώα συντροφιάς και λοιπά οικόσιτα 

 
19.1 Ζώα συντροφιάς και λοιπά οικόσιτα ζώα 
  Σε συνδυασμό και με τις διατάξεις τους άρθρου 10.4 του παρόντος κανονισμού, 

οι ιδιοκτήτες ή συνοδοί κατοικίδιων ζώων υποχρεούνται να μεριμνούν για τον 
άμεσο καθαρισμό του περιβάλλοντος από τα περιττώματα των ζώων τους. 
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  Στους παραβάτες της διάταξης αυτής επιβάλλεται κάθε φορά χρηματικό 

πρόστιμο,( το οποίο διπλασιάζεται σε περίπτωση υποτροπής ή τριπλασιάζεται σε 

κάθε περίπτωση υποτροπής εντός χρονικού διαστήματος ενός έτους από την 
πρώτη βεβαιωμένη παράβαση), καθώς επίσης και αν η παράβαση γίνει σε παιδική 

χαρά η σε κάθε άλλο κοινόχρηστο χώρο φιλοξενίας παιδιών, σε αυλές ή εισόδους 
σχολείων, προαύλια εκκλησιών, δημόσια ή δημοτικά κτίρια και αρχαιολογικούς 

χώρους. 

 

ΑΡΘΡΟ 20: Καθαριότητα ιδιωτικών χώρων (στεγασμένων ή μη) 
 
20.1 Όλες οι ιδιοκτησίες, κατοικημένες ή μη, οφείλουν να διατηρούνται καθαρές 

με ευθύνη των κατά περίπτωση υπευθύνων, όπως αυτοί περιγράφονται στο άρθρο 
5 του παρόντος Κανονισμού. 

 
20.2 Η πλημμελής φροντίδα καθαριότητας σε ορισμένους ιδιωτικούς χώρους 

ενδέχεται να τους μετατρέψει σε εστίες ρύπανσης, δυσοσμίας και μόλυνσης της 
γύρω περιοχής με αυτονόητους κινδύνους για τη δημόσια υγεία. Στις περιπτώσεις 

αυτές ο Δήμος ειδοποιεί με θυροκόλληση τους υπεύθυνους του ακινήτου να 
προχωρήσουν εντός προθεσμίας (10) δέκα εργάσιμων ημερών στον καθαρισμό της 

ιδιοκτησίας τους με δικά τους έξοδα και μέσα. 
 

20.3 Εάν μετά την παραπάνω πρώτη ειδοποίηση οι υπεύθυνοι αδιαφορούν ή 
αρνούνται να συμμορφωθούν, ο Δήμος κοινοποιεί και δεύτερη ειδοποίηση με 

επανάληψη της πρόσκλησης και νέα 5/ημερη προθεσμία συμμόρφωσης. Μετά την 

άπρακτη πάροδο της δεύτερης και τελευταίας προθεσμίας, ο Δήμος, αφού 
προηγουμένως έχει μεριμνήσει για τη διεξαγωγή σχετικής αυτοψίας της αρμόδιας 

Υγειονομικής Υπηρεσίας και την παροχή σχετικής άδειας του αρμόδιου Εισαγγελέα, 
προβαίνει στον καθαρισμό ακαθάρτων, ιδιωτικών ακινήτων και καταλογίζει όλες τις 

σχετικές δαπάνες σε βάρος των υπευθύνων, όπως αυτοί περιγράφονται στη 
διάταξη το άρθρου 5 του παρόντος Κανονισμού. 

 
20.4 Σε επείγουσες περιπτώσεις, που ο κίνδυνος της δημόσιας υγείας από την 

έλλειψη καθαριότητας σε κάποιον ιδιωτικό χώρο είναι άμεσος και επικείμενος, ο 
Δήμος με μόνη την αυτοψία της αρμόδιας Υγειονομικής Υπηρεσίας και την άδεια 

του αρμόδιου Εισαγγελέα, μπορεί να προχωρήσει στον καθαρισμό του 
συγκεκριμένου χώρου ύστερα από μία(1) και μόνη ειδοποίηση των υπευθύνων με 

θυροκόλληση και άπρακτη πάροδο 24/ωρης προθεσμίας συμμόρφωσης. 
 

 

ΑΡΘΡΟ 21: Καθαριότητα οικοπέδων και λοιπών ακάλυπτων χώρων 
 
21.1 Οι υπεύθυνοι (ιδιοκτήτες ή νομείς ή κάτοχοι) οικοπέδων και λοιπών 
ακάλυπτων χώρων οφείλουν να διατηρούν τα ακίνητα τους πάντοτε καθαρά, 

ακόμη και όταν τρίτοι παρανόμως εναποθέτουν εντός αυτών απορρίμματα. 
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21.2 Οι υπεύθυνοι οφείλουν να τα περιφράζουν σύμφωνα με τις διατάξεις του 

ισχύοντος Γενικού Οικοδομικού Κανονισμού (Ν. 1577/1985 (ΦΕΚ 210/Α'/18-12-

1985), όπως ισχύει και να προβαίνουν σε τακτική καθαριότητα και αποψίλωση 
σύμφωνα με τη διάταξη της παραγράφου 3 του άρθρου 1 του Π.Δ της 12.4.1929 

“περί περιφράξεως οικοπέδων” (ΦΕΚ 148/18-4-1929). 
 

21.3 Ο Δήμος, εφόσον διαπιστωθεί παράβαση της παρούσης διάταξης, εφαρμόζει 
αναλογικά τις διαδικασίες που προαναφέρονται στις διατάξεις των παραγράφων 

2,3 και 4 του άρθρου 20 του παρόντος Κανονισμού και αποκαθιστά την 
καθαριότητα και την ασφάλεια του οικοπέδου, καταλογίζοντας όλες τις σχετικές 

δαπάνες καθαρισμού, απολύμανσης, περίφραξης και ασφάλισης του χώρου κ.λ.π 
σε βάρος των υπευθύνων, όπως αυτοί περιγράφονται στη διάταξη του άρθρου 5 

του παρόντος Κανονισμού. 
 

21.4 Κατά τα λοιπά για την καθαριότητα των οικοπεδικών εκτάσεων και λοιπών 
ακάλυπτων χώρων εφαρμόζονται το άρθρο 94, παράγ. 1.26, του Ν.3852/2010 

“Πρόγραμμα Καλλικράτης”, όπως ισχύει και οι οικείες ποινικές διατάξεις. 

  Σύμφωνα με το άρθρο 94, παράγ. 1.26 του Ν. 3852/2010 στις αρμοδιότητες των 
Δήμων περιλαμβάνεται και η μέριμνα, σύμφωνα με τις ισχύουσες πυροσβεστικές 

διατάξεις για την τήρηση των υποχρεώσεων καθαρισμού από τους ιδιοκτήτες, 
νομείς και επικαρπωτές, των οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, που 

βρίσκονται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικισμών και σε απόσταση μέχρι 100 
μέτρων από τα όρια τους, καθώς και η υποχρέωση αυτεπάγγελτου καθαρισμού από 

τους δήμους, σε περίπτωση μη συμμόρφωσης των υπόχρεων. 
  Σε βάρος εκείνων που δεν συμμορφώνονται επιβάλλεται πρόστιμο πενήντα(50) 

λεπτών, ανά τετραγωνικό μέτρο του χώρου, το οποίο και αποτελεί έσοδο του 
οικείου Δήμου, βεβαιούνται εις βάρος τους και η ισόποση σχετική δαπάνη του 

Δήμου προς καθαρισμό, το ύψος της οποίας προκύπτει από σχετική απόφαση του 
Δημοτικού Συμβουλίου και υποβάλλεται μήνυση για το αδίκημα του άρθρου 433 

του Ποινικού Κώδικα (παράβαση διατάξεων για την προφύλαξη από τη φωτιά). 
 

21.5  Επίσης δεν επιτρέπεται να προεξέχουν προς οδούς κοινής χρήσης από 

ιδιωτικά οικόπεδα και κτήματα κλαδιά δέντρων, θάμνοι κ.λ.π είδη, τα οποία 
εμποδίζουν την ασφαλή κυκλοφορία πεζών και οχημάτων, σύμφωνα με το άρθρο 

7 της αρ. 1/2008 Αγορανομικής Διάταξης (ΦΕΚ 1691/Β'/22-08-2008). 
  Οι ιδιοκτήτες τους οφείλουν να τα κλαδεύουν έγκαιρα. Σε αντίθετη περίπτωση ο 

Δήμος μπορεί να προβεί σε κοπή κλαδιών που δημιουργούν πρόβλημα στην 
ασφάλεια των πεζών και οχημάτων, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 290 Π.Κ 

και του άρθρου 1008 του Α.Κ, χρεώνοντας στους υπόχρεους τη δαπάνη και 
επιβάλλοντας πρόστιμο. 

21.6 Δεν επιτρέπεται η εντός οικοπέδων και λοιπών ιδιωτικών χώρων, προσωρινή 
αποθήκευση σιδήρων-μετάλλων, οχημάτων τέλους κύκλου ζωής και λοιπών 

ανακυκλώσιμων υλικών (ΣΚΡΑΠ) χωρίς την απαιτούμενη άδεια. Στους παραβάτες 
επιβάλλεται πρόστιμο. 

21.7 Κατά την περίοδο που ορίζει κάθε φορά η Πυροσβεστική Υπηρεσία την 
Αντιπυρική περίοδο απαγορεύεται δια ροπάλου η καύση οποιονδήποτε υλικών 
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εντός και εκτός οικισμού σε ιδιοκτησίες. Η παράβαση της παρούσας διάταξης 

επιφέρει πρόστιμο και τις αντίστοιχες νομικές κυρώσεις. 

 
ΑΡΘΡΟ 22: Ρύπανση ακάλυπτων χώρων, χώρων με έντονη βλάστηση 

και η προστασία τους 
  Απαγορεύεται αυστηρά η με οποιοδήποτε τρόπο απόρριψη ή εναπόθεση 
αχρήστων υλικών (αδρανή υλικά, μπάζα, στερεά απόβλητα, κηπευτικά προϊόντα) 

σε κοινόχρηστους ή ιδιωτικούς χώρους όπως οικόπεδα, ακάλυπτοι χώροι, χωράφια,  
στους συλλέκτες όμβριων υδάτων, σε χώρους με έντονη βλάστηση, εντός ή εκτός 

σχεδίου πόλης, με συνέπεια τη σοβαρή υποβάθμιση του περιβάλλοντος, τη 
δημιουργία εστιών μόλυνσης και την προσβολή της αισθητικής του τοπίου και του 

οικιστικού περιβάλλοντος. 
  Στους παραβάτες εκτός από τις συνέπειες που προβλέπει το άρθρο 119 του 

Ν.1892/1990 (ΦΕΚ 101/Α'/31-7-1990)και τις προβλεπόμενες άλλες κυρώσεις, ο 
Δήμος επιβάλλει πρόστιμο, κυμαινόμενο ανάλογα με τον όγκο των 

απορριπτόμενων αδρανών, στο οποίο πρόστιμο προστίθενται και τα έξοδα της 
αποκατάστασης στην πρότερη κατάσταση με την απομάκρυνση και μεταφορά των 

αχρήστων υλικών από τον χώρο της αυθαίρετης απόρριψης τους στους χώρους 
που υποδεικνύει ο Δήμος. Σε περίπτωση επανάληψης το πρόστιμο είναι δεκαπλάσιο 

αυτού που επιβλήθηκε προηγούμενα. 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΣΤ: ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΑΛΗΨΗ 
ΠΕΖΟΔΡΟΜΙΩΝ ΜΕ ΟΙΚΟΔΟΜΙΚΑ ΥΛΙΚΑ -ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΑΕΕΚ(ΑΠΟΒΛΗΤΑ ΕΚΣΚΑΦΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΚΑΤΕΔΑΦΙΣΕΩΝ) 
 
ΑΡΘΡΟ 23: Καθαριότητα κατά την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών 
23.1 Το παρόν αφορά τα μη επικίνδυνα ΑΕΚΚ που προκύποτουν από κάθε είδους 

οικοδομικές εργασίες που εκτελούνται από ιδιώτες ή φορείς του 
δημοσίου(ανέγερση νέων οικοδομών, προσθήκες, επισκευές, ανακαινίσεις, 

κατεδαφίσεις, λοπές οικοδομικές εργασίες), καθώς και κάθε εργασία που 

πραγματοποιείται από οργανισμούς κοινής ωφέλειας ή εργολάβους δημοσίων ή 
ιδιωτικών έργων, που εκτελούνται στα διοικητικά όρια του Δήμου. 

Για την εναλλακτική διαχείριση τωμ ΑΕΚΚ ισχύουν τα προβλεπόμενα στο άρθρο 30 
του ν.4819/2021, στη κ.υ.α. 36259/1757/Ε103/2010 καθώς και στο ν.4495/2017 

“Έλεγχος και προστασάι του Δομημένου Περιβάλλοντος και άλλες διατάξεις” 
(Α'167). 

Την ευθύνη για τη διαχείριση των ΑΕΚΚ έχουν ο κύριος ή ο ανάδοχος του έργου 
εφόσον αυτό έχει ανατεθεί. 

Τα ΑΕΚΚ μεταφέρονται με ευθύνη του κύριου ή του ανάδοχου του έργου από το 
οποίο παρήχθησαν, από συλλέκτες-μεταφορείς εγγεγραμμένους στο ΗΜΑ σε 

εγκαταστάσεις υποδοχής ΑΕΚΚ, σε συνεργασία με ΣΕΔ ΑΕΚΚ και στο πλαίσιο 
σχετικής σύμβασης συνεργασίας του αναδόχου ή του κυρίου του έργου, στη 

περίπτωση που δεν το έχει αναθέσει, με το ΣΕΔ. Στο άρθρο 30 του ν.4819/2021 
προβλέπονται και εξαιρέσεις για την υποχρέωση διαχείρισης ΑΕΚΚ μέσω ΣΕΔ. 
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23.2 Σε κάθε εκτελούμενη οικοδομική εργασία, με ευθύνη του ιδιοκτήτη του 

ακινήτου, επιβλέποντος μηχανικού και του αρμόδιου εργολάβου στο χώρο του 
εργοταξίου πρέπει να υπάρχουν: 

1. Αντίγραφο της θεωρημένης από την Αστυνομία οικοδομικής άδειας. 
2. Πινακίδα που προβλέπεται από το Νόμο με τον αριθμό της αδείας και την 

ημερομηνία έκδοσης της. 
3. Άδεια από το Δήμο για έναρξη εργασιών. 

4. Άδεια από το Δήμο για την κατάληψη του πεζοδρομίου ή οδοστρώματος, 
εφ'όσον αυτά χρησιμοποιούνται για εναπόθεση υλικών, μηχανημάτων, σκαλωσιών, 

προσωρινών μπαζών. 
 

23.3 Σε περίπτωση που ζητηθούν από την υπηρεσία του Δήμου τα εγκεκριμένα 
από την Πολεοδομία σχέδια, οι παραπάνω υπεύθυνοι οφείλουν να τα 

παρουσιάζουν, προκειμένου να είναι εφικτός ο έλεγχος των εκτελούμενων 
κατασκευών. 

23.4 Η μη τήρηση των διατάξεων των προηγούμενων παραγράφων 2 και 3 του 

παρόντος άρθρου συνεπάγεται, πέρα από την επιβολή από το Δήμο των σχετικών 
προστίμων σε βάρος των παραπάνω υπευθύνων και την κίνηση της διαδικασίας 

διακοπής των εργασιών. 
 

23.5 Πριν από την έναρξη των οικοδομικών εργασιών, οι παραπάνω υπεύθυνοι 
οφείλουν: 

1. Να θεωρούν την οικοδομική άδεια από το αρμόδιο Αστυνομικό Τμήμα 
2. Να εφοδιάζονται από το Δήμο με άδεια έναρξης εργασιών και κατάληψης 

πεζοδρομίου-οδοστρώματος καταβάλλοντας το αντίστοιχο τέλος. Σε περίπτωση 
που δεν πρόκειται να γίνει κατάληψη του πεζοδρομίου, να υποβάλλουν ανάλογη 

υπεύθυνη δήλωση. 
3. Να προσκομίζουν στο Δήμο εγγυητική επιστολή (το υπόδειγμα της οποίας θα 

χορηγεί ο Δήμος) αναγνωρισμένης Τράπεζας ή του Ταμείου Παρακαταθηκών και 
Δανείων ποσού (20 ) είκοσι ευρώ ανά μήκους της πρόσοψης, η οποία και θα 

επιστρέφεται στον ενδιαφερόμενο μετά την πλήρη περαίωση των εργασιών και 

εφ'όσον δεν προκλήθηκαν ζημιές στους Δημοτικούς χώρους από την εκτέλεση των 
οικοδομικών εργασιών (π.χ μπάζα, τσιμέντα στο οδόστρωμα, άλλες φθορές στο 

δρόμο και στην πλακόστρωση κ.λ.π) Τα παραπάνω θα πιστοποιούνται από την 
Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου σε συνεργασία με την επιτροπή Κοινοχρήστων 

χώρων. 
4. Για να εξασφαλίζεται η εκπλήρωση των υποχρεώσεων που απορρέουν από το 

Ν. 4819/2021 και την ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 σχετικά με την διαχείριση των 
ΑΕΚΚ, ο διαχειριστής (ο Ανάδοχος του έργου ή ο Κύριος του έργου εφόσον, δεν 

έχει αναθέσει το έργο σε ανάδοχο) υποχρεούται με την έναρξη των εργασιών να 
ενημερώσουν το Δήμο για τη διαχείριση των ΑΕΚΚ. Αν δεν τα διαθέσουν σε 

αρμόδιο φορέα εναλλακτικής διαχείρισης αποβλήτων από εκσκαφές, κατασκευές 
και κατεδαφίσεις τότε ο Δήμος οφείλει να υποδείξει το χώρο όπου θα διατεθούν τα 

συγκεκριμένα απόβλητα για την αποφυγή μόλυνσης του περιβάλλοντος. Η 
αλόγιστη διάθεση τους σε οποιοδήποτε χώρο εκτός του χώρου που έχει υποδείξει ο 
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Δήμος επιβάλλεται πρόστιμο. 

  

23.6 Οι παραπάνω υπεύθυνοι υποχρεούνται να τηρούν τον χώρο οικοδομικών 
εργασιών ασφαλισμένο με περίφραξη και προειδοποιητική πινακίδα που να 

απαγορεύει την είσοδο στους μη έχοντες εργασία, ενώ σε περίπτωση κατάληψης 
πεζοδρομίου ή οδοστρώματος πρέπει να λαμβάνουν όλα τα κατάλληλα μέτρα για 

την προστασία πεζών και οχημάτων. 
23.7 Σε περίπτωση νόμιμης κατάληψης πεζοδρομίου, οι παραπάνω υπεύθυνοι 

οφείλουν να λαμβάνουν όλα τα απαιτούμενα μέτρα για τον εγκιβωτισμό των 
αδρανών υλικών (π.χ οριοθέτηση του χώρου προσωρινής εναπόθεσης με μαδέρια, 

τσιμεντόλιθου, λαμαρίνες κ.α.) ώστε να αποτρέπεται η διασκόρπιση τους από νερά 
ή από οποιαδήποτε άλλη αιτία. Τα ελαφρά υλικά, που παρασύρονται από τον αέρα 

(άμμος, μαρμαρόσκονη, μπάζα κ.α), πρέπει να καταβρέχονται συχνά, ώστε να μη 
παρασύρονται από τον άνεμο. 

23.8 Κατά τη διάρκεια κατεδαφίσεων ή εκσκαφών οι παραπάνω υπεύθυνοι 
οφείλουν επίσης να τηρούν όλα τα παραπάνω προστατευτικά μέτρα. Τα 

απορρίμματα που προέρχονται από εκσκαφές, κατεδαφίσεις, και γενικά 

οικοδομικές εργασίες (μπάζα και άλλα άχρηστα αδρανή υλικά) μεταφέρονται με 
ευθύνη του υπόχρεου στους ειδικούς χώρους που επίσημα έχουν χαρακτηριστεί ως 

χώροι υποδοχής μπαζών μετά από συνεννόηση με την Τεχνική Υπηρεσία του 
Δήμου. 

 
23.9 Σε περίπτωση που σε κοινόχρηστους χώρους ή ιδιωτικούς εγκαταλείπονται 

οικοδομικά υλικά ή υλικά κατεδαφίσεων (μπάζα) πλέον του 3/ημέρου, ο Δήμος τα 
απομακρύνει με δικά του μέσα και στη συνέχεια καταλογίζει σε βάρος των 

παραπάνω υπευθύνων όλες τις σχετικές δαπάνες. 
 

23.10 Τα στερεά κινητά υλικά (σκαλωσιές, ξύλα καλουπιών κλπ), που 
χρησιμοποιούνται κατά την εκτέλεση των οικοδομικών εργασίων, πρέπει να είναι 

κατά τρόπο ασφαλή στερεωμένα για την πρόληψη ατυχήματος, ενώ τα 
περιφράγματα για τον ίδιο λόγο πρέπει να είναι πλήρη και ασφαλή. Για τους ίδιους 

λόγους επιβάλλεται η σήμανση με σχετικές (πλαστικές) πινακίδες και η τοποθέτηση 

ασπροκόκκινης ταινίας, ενώ όταν καταλαμβάνεται μέρος οδοστρώματος με ευθύνη 
του ιδιοκτήτη και του επιβλέποντος εργολάβου θα πρέπει να γίνεται σήμανση, 

σύμφωνα με το άρθρο 9 του Ν. 2696/1999 (ΦΕΚ 57/Α'/23-3-1999) “Κύρωση 
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας”. Η σήμανση κατά τη νύχτα πρέπει να είναι 

φωσφορίζουσα. 
 

23.11 Σύμφωνα με τις διατάξεις της παραγράφου 9 του άρθρου 26 του Ν. 
1828/89 (ΦΕΚ 2/A'/3-1-1989) με τη διαπίστωση κάθε παράβασης των διατάξεων 

των παραπάνω παραγράφων από αριθμό 2 έως και 9 του παρόντος άρθρου του 
παρόντος Κανονισμού, επιβάλλεται σε βάρος του παραβάτη αντίστοιχο χρηματικό 

πρόστιμο, εφ'όσον από τις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού δεν προβλέπεται 
διαφορετική ρύθμιση (π.χ κατάπτωση εγγυητικής επιστολής). 

 
23.12 Στους χώρους που εκτελούνται οικοδομικές εργασίες, ο υπεύθυνος της 
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οικοδομής οφείλει να διατηρεί το χώρο από συσκευασίες καθαρό μαζεύοντας ότι 

ανακυκλώσιμο υλικό στις αντίστοιχες σακούλες ώστε η Υπηρεσία Καθαριότητας να 

συλλέγει τα απορρίμματα ή τα ανακυκλώσιμα υλικά. Με το πέρας των εργασιών 
καθημερινά θα πρέπει ο κοινόχρηστος χώρος, ο δρόμος ή το πεζοδρόμιο να 

διατηρείται καθαρό από οποιοδήποτε οικοδομήσιμο υλικό (τσιμέντα, άμμο, χαλίκι 
κ.α).     

 
23.13 Η αυθαίρετη κατάληψη κοινοχρήστου χώρου χωρίς τη σχετική άδεια του 

Δήμου τιμωρείται με χρηματικό πρόστιμο, βάσει του άρθρου 3 παρ. 8 του 
Ν.1080/1980 (ΦΕΚ 246/Α'/22-10-1980). 

 
 

 

ΑΡΘΡΟ 24: Εργασίες Οργανισμών Κοινής Ωφελείας-ΟΤΑ Β' βαθμού-

Δημόσιες Υπηρεσίες. 

 
24.1 Τεχνικές εργασίες κάθε φύσεως από Οργανισμούς Κοινής Ωφελείας (ΟΤΕ, 

ΔΕΔΔΗΕ, ΔΕΥΑΣ κλπ) και υπεργολάβους δημοσίων (ΟΤΑ Β βαθμού, Δημόσιες 
Υπηρεσίες, κλπ) σε χώρους και δρόμους που υπάρχουν δημόσια δίκτυα 

προϋποθέτει την ύπαρξη σχετικής άδειας από το Δήμο. 

Αν από τις παραπάνω εργασίες προκύψουν ΑΕΚΚ, τότε ο υπεργολάβος θα πρέπει 
να πάρει σχετική άδεια από το Δήμο για τον χώρο που θα εναποτίθενται τα αδρανή 

υλικά. 
 

24.2 Κατά την εκτέλεση εργασιών από Οργανισμούς Κοινής Ωφέλειας, όπως π.χ 
για συντήρηση, επισκευή δικτύων ή νέων παροχών κλπ, επιβάλλεται η τήρηση των 

διατάξεων που προβλέπονται από τους νόμους για την εκτέλεση δημοσίων έργων 
(σημάνσεις κλπ). 

Υποχρεούνται επίσης στο κατάβρεγμα των αδρανών υλικών και προϊόντων 
εκσκαφών για να μην παρασύρονται από τον άνεμο. 

 
24.3 Σε περίπτωση που ζητηθεί κατάληψη πεζοδρομίου ή άδεια τομής 

οδοστρώματος από Οργανισμό Κοινής Ωφελείας, πρέπει να προσκομίζεται στο 
Δήμο εγγυητική επιστολή αναγνωρισμένης Τράπεζας ή του Ταμείου 

Παρακαταθηκών και Δανείων ποσού (20) είκοσι ευρώ ανά μέτρο μήκους της 

πρόσοψης, ή ποσού (150) εκατόν πενήντα ευρώ ανά μέτρο μήκους για τις 
τομές οδοστρώματος, η οποία θα επιστρέφεται στον ενδιαφερόμενο μετά την 

πλήρη περαίωση των εργασιών και εφ'όσον δεν προκλήθηκαν ζημιές στους 
δημοτικούς χώρους από την εκτέλεση των οικοδομικών εργασιών (π.χ μπάζα, 

τσιμέντα, ζημιές στο πεζοδρόμιο και το οδόστρωμα, άλλες φθορές στα πεζοδρόμια, 
παραλείψεις πλακόστρωσης πεζοδρομίου κ.λ.π). 

  Τα παραπάνω θα πιστοποιούνται από την Τεχνική Υπηρεσία του Δήμου, δηλαδή 
ότι αποκαταστάθηκαν οι τομές του οδοστρώματος σύμφωνα με τις ισχύουσες 

προδιαγραφές δημοσίων έργων (π.χ υλικά επιχώσεων, συμπίεση, σκυροδέτηση, 
πλακόστρωση, τελική επίστρωση ασφάλτου κλπ). 



42 

 

 

24.4 Οι παραπάνω οργανισμοί υποχρεούνται όπως αμέσως μετά την εκτέλεση των 

σχετικών εργασιών και όχι πέραν του τετραήμερου, να απομακρύνουν τα ΑΕΚΚ, 
και να επαναφέρουν τα πράγματα στην πρότερή τους κατάσταση. 

 
24.5 Σε περίπτωση παράβασης των ανωτέρω θα καταβάλλεται πρόστιμο και θα 

καταπίπτει υπέρ του Δήμου η εγγυητική επιστολή. 

 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ζ: ΚΥΡΩΣΕΙΣ-ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ 
 
ΑΡΘΡΟ 25: Όργανα για εφαρμογή του Κανονισμού 
25.1 Αρμόδια υπηρεσία για την διαπίστωση των παραβάσεων, την επιβολή των 

προβλεπόμενων χρηματικών προστίμων ή άλλων διοικητικών μέτρων και 
κυρώσεων και την υποβολή μηνύσεων σε βάρος των παραβατών είναι το Τμήμα 

Τεχνικών Υπηρεσιών-Περιβάλλοντος μέσω των αρμοδίων υπαλλήλων της 
(προϊστάμενοι, επόπτες καθαριότητας κλπ). 

Αρμόδιο για την εφαρμογή του Κανονισμού είναι επίσης και οποιοδήποτε άλλο, 
κατά νόμο αρμόδιο και εντεταλμένο όργανο (π.χ υγειονομικές, αστυνομικές αρχές, 

επιτροπές περιβάλλοντος). 
  Σε κάθε περίπτωση ο Δήμαρχος μπορεί, με αποφάσεις του, να αναθέτει σε 

δημοτικούς υπαλλήλους την εφαρμογή μέρους ή του συνόλου των διατάξεων του 
παρόντος Κανονισμού και τη βεβαίωση των σχετικών παραβάσεων. 

 

25.2 Τα όργανα αυτά εξουσιοδοτούνται να βεβαιώνουν κατά περίπτωση 
παραβάσεις και κατά συνέπεια υποχρεούνται να εφαρμόζουν με υπευθυνότητα και 

αυστηρότητα τα προβλεπόμενα στον παρόντα Κανονισμού. 
Οι παραπάνω κατά την επιβολή των κυρώσεων οφείλουν να επιδεικνύουν την 

Απόφαση αυτή με τα στοιχεία τους, εφόσον τους ζητηθεί από τον παραβάτη που 
είναι παρών κατά την διαπίστωση της παράβασης. 

 
 

ΑΡΘΡΟ 26: Επιβολή-Διάθεση-Αναπροσαρμογή προστίμων 
26.1 Με διακριτή απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου θα καθοριστεί το ύψος των 

προβλεπόμενων στις διατάξεις του παρόντος Κανονισμού προστίμων και 
επιβαλλόμενων τελών (ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι). 

  Το Δημοτικό Συμβούλιο του Δήμου Χάλκης με απόφασή του μπορεί να 
αναπροσαρμόζει το ύψος των προβλεπόμενων από τον παρόντα Κανονισμό 

προστίμων και επιβαλλομένων τελών. 

  Η αναπροσαρμογή αυτή των τελών δεν μπορεί να γίνεται σε χρονικό διάστημα 
λιγότερο του έτους. 

 
26.2  Τα επιβαλλόμενα πρόστιμα, όπως αυτά κάθε φορά θα καθορίζονται και θα 

ισχύουν, μπορούν να συνιστούν Παράρτημα του Κανονισμού Καθαριότητας, με 
τίτλο: ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ-ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΑΝΑ ΕΙΔΟΣ 

ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ. 
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26.3 Το ύψος του επιβληθέντος διοικητικού προστίμου μειώνεται στο ήμισυ εάν 

ο υπόχρεος καταβάλει το πρόστιμο στο ταμείο του Δήμου εντός 
δέκα(10)ημερών από την επόμενη ημέρα βεβαίωσης της παράβασης ή από την 

κοινοποίηση της και σε κάθε περίπτωση πριν από την άσκηση της προσφυγής. 
  Η καταβολή αυτή συνεπάγεται την αυτοδίκαιη παραίτηση του υπόχρεου από κάθε 

δικαίωμα προσβολής ή αμφισβήτησης της πράξης επιβολής προστίμου. 
 

ΑΡΘΡΟ 27: Άσκηση προσφυγής 
27.1 Κατ'εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 32 του Ν.1080/80, οι οποίες 

διατηρήθηκαν σε ισχύ με το άρθρο 5 του Ν. 1406/83 και τροποποιήθηκαν με την 
παρ. 8 του άρθρου 7 του Ν.2307/95 και την παρ. 3Β του άρθρου 17 του Ν. 

3491/2006, συνιστάται σε κάθε Δήμο επιτροπή συμβιβαστικής επίλυσης των 
φορολογικών διαφορών και αμφισβητήσεων για τη βεβαίωση ή αναγνώριση 

φορολογικής απαλλαγής ή μειώσεως οποιουδήποτε αυτοτελούς φόρου, τέλους 
δικαιώματος, εισφοράς και προστίμου μεταξύ Δήμου και φορολογουμένων. 

 

27.2 Προσφυγή μπορεί να ασκήσει α) ο άμεσα ενδιαφερόμενος ή β) άλλο 
εξουσιοδοτημένο από τον ενδιαφερόμενο πρόσωπο. 

Η προσφυγή μπορεί να ασκηθεί μέσα σε προθεσμία δέκα(10)ημερών από την 
επίδοση της πράξης στον υπόχρεο ή από τότε που αποδεδειγμένα έλαβε πλήρη 

γνώσης αυτής. 
       Η προσφυγή κατατίθεται στην αρμόδια υπηρεσία του Δήμου που τη διαβιβάζει 

στην Επιτροπή Συμβιβαστικής Επίλυσης Διαφορών (όπως αυτή ορίζεται με την 
παρ.8 του άρθρου 7 του Ν.2307/1995) του Δήμου Χάλκης.  

   
 

27.3 Κατά των επιβαλλομένων χρηματικών προστίμων και λοιπών διοικητικών 
ποινών του παρόντος Κανονισμού επιτρέπεται η άσκηση των προβλεπόμενων από 

τον Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας ενδίκων μέσων και βοηθημάτων. 
 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Η: ΤΕΛΙΚΕΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ 
 

ΑΡΘΡΟ 28: Ισχύς Κανονισμού-Μεταβατικές διατάξεις 
 

28.1 Στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ παρατίθεται το βασικό θεσμικό νομικό πλαισιο. 
Με βάση αυτό το ισχύον θεσμικό πλαίσιο καταρτίστηκε ο Κανονισμός Καθαριότητας. 

Οι διατάξεις του παρόντος Κανονισμού υπερισχύουν όταν δεν είναι αντίθετες με τις 
γενικές διατάξεις της σχετικής νομοθεσίας, τις υγειονομικές διατάξεις, τις 

αστυνομικές και άλλες διατάξεις της κείμενης νομοθεσίας. 
 

28.2 Η ισχύς του παρόντος κανονισμού αρχίζει, από την ημερομηνία έγκρισης του 
από την Αποκεντρωμένη -Διοίκηση Νοτίου Αιγαίου, που ακολουθεί τη σχετική 

απόφαση έγκρισής του από το Δημοτικό Συμβούλιο Δήμου Χάλκης. 
Έπεται μεταβατική περίοδο, στη διάρκεια της οποίας θα γίνει ενημέρωση των 
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πολιτών με κάθε πρόσφορο μέσο. Στη διάρκεια της μεταβατικής περιόδου, θα 

ισχύουν οι παραβάσεις του Κανονισμού Καθαριότητας του 2004. Η διάρκεια αυτής 

της μεταβατικής περιόδου καθορίζεται σε τρεις μήνες από την ημερομηνία 
έγκρισης του Κανονισμού από την Αποκεντρωμένη Διοίκηση. 

 
Ο Κανονισμός δημοσιεύεται κατά το πλήρες κείμενό του, όπως ορίζει το άρθρο 

79 παρ. 4 του Ν.346/2006 και σύμφωνα με τη διαδικασία που περιγράφεται στο 
άρθρο 284 του ίδιου Νόμου, με τοιχοκόλληση με αποδεικτικό δημοσίευσης στον 

πίνακα ανακοινώσεων του Δημοτικού καταστήματος στον οποίο και παραμένει. Από 
της ισχύος του παρόντος κανονισμού καταργείται κάθε αντίθετη διάταξη 

προγενεστέρων κανονιστικών αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου. 
 

28.3 Κάθε τι που δεν έχει προβλεφθεί από τον παρόντα κανονισμό επιλύεται με 
απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου. 

 
28.4 Η καθαριότητα του Δήμου αποβλέπει σε άνετες και ανθρώπινες συνθήκες 

διαβίωσης, και στηρίζεται στην ευαισθησία και ενημέρωση των συμπολιτών μας και 

τη συνεχή συνεργασία των δημοτών με τις Δημοτικές Υπηρεσίες. 
  Κάθε δημότης έχει ηθική υποχρέωση να είναι ενεργός πολίτης, να τηρεί τις 

διατάξεις του παρόντος κανονισμού και να προβαίνει σε συστάσεις σε εκείνους που 
τις παραβιάζουν. 

  Κάθε δημότης επίσης οφείλει να έχει κατά νού ότι η καθαριότητα είναι υπόθεση 
όλων, να γνωστοποιεί στις αρμόδιες Υπηρεσίες του Δήμου, τις παραλείψεις των 

υπηρεσιών, τις παραβάσεις της υπηρεσίας καθαριότητας και των συνδημοτών σε 
σχέση με τις διατάξεις του παρόντος, οι οποίες υποπίπτουν στην αντίληψη του, 

ώστε να λαμβάνονται τα απαραίτητα μέτρα. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι -ΠΙΝΑΚΑΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΩΝ ΠΡΟΣΤΙΜΩΝ ΑΝΑ 

ΕΙΔΟΣ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ. 
 
 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΠΑΡΑΒΑΣΗΣ ΕΠΙΒΑΛΛΟΜΕΝΟ 
ΠΡΟΣΤΙΜΟ 

1 Ρύπανση μνημείων, 
αγαλμάτων, 

αρχαιολογικών χώρων και 
λοιπών δημοσίων 

κτιρίων(άρθρο 16) 

500,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

2 Ρύπανση ή καταστροφή 

αστικού 
εξοπλισμού(παγκάκια,κάδ

οι κ.λπ)(άρθρο 16) 

500,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

 

3 Τοποθέτηση 

απορριμμάτων έξω σε 
κοινόχρηστους χώρους και 

δρόμους εκτός της οικίας 
με αποτέλεσμα τον 

διασκορπισμό τους 

100,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

4 Τοποθέτηση 

απορριμμάτων έξω από 
ξένη ιδιοκτησία , 

κρέμασμα απορριμμάτων 
σε δέντρα ή ρηψη τους 

στο δρόμο και στο 
πεζοδρόμιο. 

150,00ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

5 Μη ελαχιστοποίηση του 
όγκου πάσης φύσεως 

απορριμμάτων που 
προέρχονται από 

καταστήματα υγειονομικού 

ενδιαφέροντος, super 
market, εμπορικά 

καταστήματα 

200,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 
 

6 Βρώμικοι κάδοι-καλάθια 
ιδιωτών ή επιχειρήσεων 

100,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

7 Απορρίμματα από κουζίνα 

εστιατορίων, μαγειρείων 
καφενείων, ουζερί, fast 

200,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 
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food κ.α που δεν έχουν 

στραγγιστεί επιμελώς 

8 Εναπόθεση των ανωτέρω 

απορριμμάτων σε 
οικόπεδα ή σε ακάλυπτους 

χώρους 

300,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

9 Εναπόθεση απορριμμάτων 

στους κάδους 
ανακύκλωσης για τα 

καταστήματα 

300,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

10 Εναπόθεση υλικών 

συσκευασίας 
εμπορευμάτων ή 

ανακυκλώσιμων υλικών σε 
κάδους απορριμμάτων για 

τα καταστήματα 

100,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

11 Κλαδέματα που 

εναποτίθενται χύμα και 
χωρις τη διαδικασία των 

ογκωδών αντικειμένων 

200,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

12 Εναπόθεση τοξικών 

αποβλήτων σε 
κοινόχρηστους χώρους 

500,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

13 Απόρριψη αναμμένων 
τσιγάρων, εύφλεκτων ή 

χημικών υλικών στους 
κάδους και στα καλαθάκια 

απορριμμάτων 

100,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

14 Απόρριψη χαρτιών, 

πακέτων, 
μικροαντικειμένων σε 

πεζοδρόμια, 
κοινόχρηστους και 

δημόσιους χώρους 

100,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

15 Τοποθέτηση 

απορριμμάτων μέσα στις 
σακούλες της 

ανακύκλωσης (κατοικίες) 

1η φορά μη συλλογή 

της ανακύκλωσης 
100,00 ευρώ σε 

υποτροπή 

16 Ρύπανση οδοστρωμάτων 

πεζοδρομίων ή άλλων 
κοινόχρηστων χώρων με 

μηχανέλαια οχημάτων 

200,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 
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17 Ρύπανση από περιττώματα 

κατοικίδιων ζώων 

100,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

18 Ρύπανση κοινόχρηστων 
χώρων από χρήση 

απορρυπαντικών ή άλλων 
ουσιών που δημιουργούν 

αφρό π.χ πλύσιμο 

οχημάτων, αυλών κ.λ.π 

100,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

19 Εγκατάλειψη 
υπολειμμάτων 

διαφημιστικών πινακίδων 
σε κοινόχρηστους χώρους 

300,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

20 Ρύπανση από 
καταστήματα υγειονομικού 

ενδιαφέροντος, 
περιπτέρων, κυλικείων κ.α 

από επιτόπια κατανάλωση 

προσφερομένων 
ειδών(καφέ, αναψυκτικά 

πρόχειρο φαγητό κ.λ.π) 

200,00 ευρώ 
Σε υποτροπή αφαίρεση 

της άδειας 
τραπεζοκαθισμάτων 

21 Ρύπανση οδών, 
πεζοδρομίων και 

κοινοχρήστων χώρων από 

προϊόντα καθαρισμού 
καταστημάτων ή ιδιωτικών 

χώρων 

100,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

22 Αμέλεια καθαρισμού 

κοινόχρηστων ή ιδιωτικών 
χώρων (χώροι 

τραπεζοκαθισμάτων, 

300,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

23 Εναπόθεση σε πεζοδρόμιο, 
οδόστρωμα ή πλατεία 

οποιουδήποτε 

αντικείμενου ή υλικού από 
καταστήματα(ψυγεία, 

πάγκοι, προθήκες, 
στέγασρα, κιβώτια ποτών 

κ.α) 

500,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

24 Αμέλεια καθαρισμού 

μισθωμένων χώρων και 
ρύπανση από 

διασκορπισμό των 

300,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 
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απορριμμάτων 

25 Εναπόθεση οικοδομικών 
υλικών σε κοινόχρηστους 

χώρους χωρίς άδεια 

200,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

26 Διασκορπισμός 

οικοδομικών υλικών 

200,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

27 Αυθαίρετη εναπόθεση 
μπαζών σε χώρους εκτος 

αυτών που έχει υποδείξει 
ο δήμος 

1.000,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 
Επιπλέον καθαρισμός 

και αποκατάσταση του 
χώρου 200,00 ευρώ 

28 Τοποθέτηση ογκωδών 
αντικειμένων σε 

πεζοδρόμια και 
κοινόχρηστους χώρους 

χωρίς ενημέρωση της 
Υπηρεσίας Καθαριότητας 

300,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

29 Μη χρησιμοποίηση ειδικού 
προστατευτικού 

καλύματος από φορτηγά 
που μεταφέρουν υλικά ή 

διάφορες συσκευασίες 

150,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

30 Ρύπανση από απορρίματα 

που προερχονται από 
φορτοεκφόρτωση 

εμπορευμάτων   

100,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

31 Απόρριψη σε κάδους 

απορριμμάτων , 
υπονόμους μηχανέλαια ή 

μαγειρικά έλαια και λίπη 
απο καταστήματα εστίασης 

500,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

32 Καθορισμός δαπάνης 
καθαρισμού ιδιωτικού 

οικοπέδου 

50,00 το τετραγωνικό 

33 Εναπόθεση Σκραπ, 

οχημάτων σε ιδιωτικά 
οικόπεδα και 

κοινόχρηστους χώρους 

150,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

34 Εναπόθεση απορριμμάτων 100,00 ευρώ 
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ή ανακύκλωσης εκτός από 

τα προγραμματισμένα 
δρομολόγια της Υπηρεσίας 

Καθαριότητας 

Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή 

35 Κόψιμο δέντρων χωρίς 

την απαιτούμενη άδεια 

300,00 ευρώ 

Διπλασιάζεται σε 
υποτροπή 

36 Μη απόρριψη αποβλήτων 
στους ανάλογους χώρους 

που έχει υποδείξει ο 
Δήμος. 

500,00 ευρώ 
Διπλασιάζεται σε 

υποτροπή, χρέωση τους 
μεταφορείς 

   

37 Χρησιμοποίηση σακουλών 

ανακύκλωσης για άλλους 
λόγους 

50,00 ευρώ 

Διπλασιάζεαι σε 
υποτροπή. 

   

38 Καύση πλαστικών 200,00 ευρώ ελαχιστο 

Αναλογα με τη 
βαρυτητα εως 

5,000ευρώ 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΙΙ ΝΟΜΙΚΟ ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 
 

Το βασικό νομικό θεσμικό πλαίσιο αναφορικά με τον παρόντα Κανονισμό έχει ως 
κατωτέρω: 

1. Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ 114/Α΄/8-6-2006): «Κύρωση του Κώδικα Δήμων 
και Κοινοτήτων». 

2. Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ 87/Α΄/7-6-2010): «Νέα Αρχιτεκτονική της 
Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωμένης Διοίκησης − Πρόγραμμα Καλλικράτης». 

3. Ν. 1080/1980 (ΦΕΚ 246/Α΄/22-10-1980): «Περί τροποποιήσεως και 
συμπληρώσεως διατάξεων τινών της περί των προσόδων των Οργανισμών Τοπικής 

Αυτοδιοικήσεως Νομοθεσίας και άλλων τινών συναφών διατάξεων». 
4. Ν. 1406/1983 (ΦΕΚ 182/Α΄/14-12-1983) «Ολοκλήρωση της 

δικαιοδοσίας των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων, συγκρότηση Γενικής 

Επιτροποίας της Επικρατείας των τακτικών διοικητικών δικαστηρίων και ρύθμιση 
μερικών άλλων θεμάτων». 

5. Ν. 1491/1984 (ΦΕΚ 173/Α΄/13-11-1984): «Μέτρα για τη διευκόλυνση 
της διακίνησης των ιδεών, τον τρόπο διενέργειας της εμπορικής διαφήμισης, την 

ενίσχυση της αποκέντρωσης και άλλες διατάξεις». 
6. Ν. 1577/1985 (ΦΕΚ 210/Α΄/18-12-1985): «Γενικός οικοδομικός 

κανονισμός» 
7. Ν. 1650/1986 (ΦΕΚ 160/Α΄/16-10-1986): «Για την προστασία του 

περιβάλλοντος». 
8. Ν. 1828/1989 (ΦΕΚ 2/Α΄/3-1-1989): «Αναμόρφωση της φορολογίας 

εισοδήματος και άλλες διατάξεις» 
9. Ν. 1892/1990 (ΦΕΚ 101/Α΄/ 31-7-1990): «Για τον εκσυγχρονισμό και 

την ανάπτυξη και άλλες διατάξεις». 
10. Ν. 1900/1990 (ΦΕΚ 125-17.9.1990): «Τροποποίηση και συμπλήρωση 

διατάξεων του Δημοτικού και Κοινοτικού Κώδικα (Π.Δ. 323/1989), δευτεροβάθμιας 

τοπικής αυτοδιοίκησης (Ν. 1622/1986) εσόδων δήμων και κοινοτήτων και άλλες 
διατάξεις». 

11.  Ν. 2307/95 (ΦΕΚ 113/Α΄/15-6-1995): «Προσαρμογή νομοθεσίας 
αρμοδιότητας Υπουργείου Εσωτερικών στις διατάξεις για τη Νομαρχιακή 

Αυτοδιοίκηση και άλλες διατάξεις». 
12.  Ν. 2323/1995 (ΦΕΚ 145/Α΄/13-7-1995): «Υπαίθριο εμπόριο και άλλες 

διατάξεις». 
13. Ν. 2696/1999 (ΦΕΚ 57/Α΄/23-3-1999): «Κύρωση του Κώδικα Οδικής 

Κυκλοφορίας». 
14. Ν. 2717/1999 (ΦΕΚ 97/Α΄/17-5-1997): «Κώδικας Διοικητικής 

Δικονομίας». 
15. ΚΥΑ ΥΠΕΝ/ΔΔΑ/119776/2429/21(ΦΕΚ 5888 Β/15-12-2021): «Δομή και 

ελάχιστο περιεχόμενο του Κανονισμού Καθαριότητας των Ο.Τ.Α Α’ βαθμού.» 
16. Ν. 2946/2001 (ΦΕΚ 224/Α΄/8-10-2001): «Υπαίθρια διαφήμιση, 

Συμπολιτείες Δήμων και Κοινοτήτων και άλλες διατάξεις». 

17. Ν. 3010/2002 (ΦΕΚ 91/Α΄/25-4-2002): «Εναρμόνιση του Ν. 
1650/1986 με τις Οδηγίες 97/11 Ε.Ε. και 96/61 Ε.Ε., διαδικασία οριοθέτησης και 
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ρυθμίσεις θεμάτων για υδατορέματα και άλλες διατάξεις». 

18. Ν. 3446/2006 (ΦΕΚ 49/Α΄/10-3-2006): «Οργάνωση και λειτουργία 

αρχών ελέγχου κυκλοφορίας των οχημάτων − Ρυθμίσεις για τις επιβατικές 
μεταφορές και άλλες διατάξεις». 

19. Ν. 3491/2006 (ΦΕΚ 207/Α΄/2-10-2006): «Ρυθμίσεις θεμάτων Εθνικού 
Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης και λοιπών θεμάτων αρμοδιότητας 

Υπουργείου Εσωτερικών, Δημόσιας Διοίκησης και Αποκέντρωσης». 
20. Ν. 3542/2007 (ΦΕΚ 50/Α΄/2-3-2007): «Τροποποιήσεις διατάξεων του 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (κωδ. Ν. 2696/1999, Φ.Ε.Κ. 57/Α΄)». 
21. Ν. 3854/2010 (ΦΕΚ 94/Α’/23-6-2010): «Τροποποίηση της νομοθεσίας 

για την εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων προϊόντων και τον 
Εθνικό Οργανισμό Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων 

(Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις». 
22. Ν. 3731/2008 (ΦΕΚ 263/Α΄/23-12-2008): «Αναδιοργάνωση της 

δημοτικής αστυνομίας και ρυθμίσεις λοιπών θεμάτων αρμοδιότητας Υπουργείου 
Εσωτερικών». 

23. Ν. 4039/2012 (ΦΕΚ 15/Α΄/2-2-2012): «Για τα δεσποζόμενα και τα 

αδέσποτα ζώα συντροφιάς και την προστασία των ζώων από την εκμετάλλευση ή 
τη χρησιμοποίηση με κερδοσκοπικό σκοπό». 

24. Ν. 1337/1983 (ΦΕΚ 33/Α΄/14-3-1983) «Επέκταση των πολεοδομικών 
σχεδίων, οικιστική ανάπτυξη και σχετικές ρυθμίσεις». (άρθρο 40 για εκσκαφές και 

αυθαίρετη κοπή δένδρων). 
25. Ν. 4042/2012 (ΦΕΚ 24/Α΄/13-2-2012): «Ποινική προστασία του 

περιβάλλοντος –Εναρμόνιση µε την Οδηγία 2008/99/ΕΚ -Πλαίσιο παραγωγής και 
διαχείρισης αποβλήτων –Εναρμόνιση µε την Οδηγία 2008/98/ΕΚ – Ρύθμιση 

θεμάτων Υπουργείου Περιβάλλοντος Ενέργειας και Κλιματικής Αλλαγής». 
26. Ν. 4235/2014 (ΦΕΚ 32/Α΄/11-2-2014): «Διοικητικά μέτρα, διαδικασίες 

και κυρώσεις στην εφαρμογή της ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας στους τομείς 
των τροφίμων, των ζωοτροφών και της υγείας και προστασίας των ζώων και άλλες 

διατάξεις αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων». 
27. Ν. 4264/2014 (ΦΕΚ 118/Α΄/15-5-2014): «Άσκηση εμπορικών 

δραστηριοτήτων εκτός καταστήματος και άλλες διατάξεις». 

28. Π.Δ. της 12.4.1929 (ΦΕΚ 148/18-4-1929): «Περί περιφράξεως 
οικοπέδων». 

29. Π.Δ. 27/1999 (ΦΕΚ 580/Δ΄/27-7-1999): «Κώδικας βασικής 
πολεοδομικής νομοθεσίας». 

30. Π.Δ. 211/2006 (ΦΕΚ 211/Α΄/5-10-2006): «Συμπληρωματικά μέτρα 
εκτέλεσης του Κανονισμού 1774/2002/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 

Συμβουλίου της 3ης Οκτωβρίου 2002 για τον καθορισμό υγειονομικών κανόνων 
σχετικά με τα ζωικά υποπροϊόντα που δεν προορίζονται για κατανάλωση από τον 

άνθρωπο». 
31. Π.Δ. 283/1985 (ΦΕΚ 106/Α΄/31-5-1985): «Ποινικός Κώδικας». 

32. Π.Δ. 456/1984 (ΦΕΚ 164/Α΄/24-10-1984): «Αστικός Κώδικας και 
εισαγωγικός του νόμος». 

33. Π.Δ. 778/1980 (ΦΕΚ 193/Α΄/26-8-1980): «Περί των μέτρων ασφαλείας 
κατά την εκτέλεση οικοδομικών εργασιών». 
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34. Π.Δ. 1073/1981 (ΦΕΚ 260/Α΄/16-9-1981): «Περί μέτρων ασφαλείας 

κατά την εκτέλεσιν εργασιών εις εργοτάξια οικοδομών και πάσης φύσεως έργων 

αρμοδιότητος Πολιτικού Μηχανικού». 
35. ΚΥΑ 13588/725/2006 (ΦΕΚ 383/Β΄/28-3-2006): «Μέτρα, όροι, 

περιορισμοί για διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων σε συμμόρφωση με τις 
διατάξεις της οδηγίας 91/689/ΕΟΚ «για τα επικίνδυνα απόβλητα» του Συμβουλίου 

της 12ης Δεκεμβρίου 1991. Αντικατάσταση της υπ’ αριθμ. 19396/1546/1997 κοινή 
υπουργική απόφαση «Μέτρα και όροι για τη διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων» 

(Β΄604)». 
36. ΚΥΑ 22912/1117 (ΦΕΚ 759/Β΄/6-6-2005) «Μέτρα και όροι για την 

πρόληψη και τον περιορισμό της ρύπανσης του περιβάλλοντος από την 
αποτέφρωση των αποβλήτων». 

37. Υ.Α. 23615/651/Ε.103/2014 (ΦΕΚ 1184/Β΄/9-5-2014) «Καθορισμός 
κανόνων, όρων και προϋποθέσεων για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων 

ειδών ηλεκτρικού και ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ), σε συμμόρφωση με τις 
διατάξεις της Οδηγίας 2012/19/ΕΚ «σχετικά με τα απόβλητα ηλεκτρικού και 

ηλεκτρονικού εξοπλισμού (ΑΗΗΕ)», του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 4ης Ιουλίου 2012 και άλλες διατάξεις». 
38. ΚΥΑ 24944/1159/2006 (ΦΕΚ 791/Β΄/30-6-2006): «Έγκριση Γενικών 

Τεχνικών Προδιαγραφών για την διαχείριση επικίνδυνων αποβλήτων σύμφωνα με 
το άρθρο 5 (παρ. Β) της υπ΄ αριθμ. 13588/725 κοινή υπουργική απόφαση 

≪Μέτρα όροι και περιορισμοί για την διαχείριση επικινδύνων αποβλήτων κ.λπ.» 
(Β΄383) και σε συμμόρφωση με τις διατάξεις του άρθρου 7 (παρ. 1) της οδηγίας 

91/156/ΕΚ του Συμβουλίου της 18ης Μαρτίου 1991». 
39. ΚΥΑ 36259/1757/Ε103/2010 (ΦΕΚ 1312/Β΄/24-8-2010): «Μέτρα, 

όροι και πρόγραμμα για την εναλλακτική διαχείριση των αποβλήτων από εκσκαφές, 
κατασκευές και κατεδαφίσεις (ΑΕΚΚ)». 

40. ΚΥΑ 50910/2727/2003 (ΦΕΚ 1909/Β΄/22-12-2003): «Μέτρα και όροι 
για τη ∆ιαχείριση Στερεών Αποβλήτων. Εθνικός και Περιφερειακός Σχεδιασμός 

∆ιαχείρισης». 
41. Αγορανομική Διάταξη αριθμ. 1-2008 (ΦΕΚ 1691/Β΄/22-8-2008): 

«Ασφάλεια και προστασία του Αγροτικού Περιβάλλοντος και της πρόληψης 

αγροτικών αδικημάτων». 
42. Πυροσβεστική Διάταξη 4 (ΦΕΚ 1346/Β΄/25-4-2012): «Καθορισμός 

προληπτικών μέτρων πυροπροστασίας οικοπεδικών και λοιπών ακάλυπτων χώρων, 
που βρίσκονται εντός πόλεων, κωμοπόλεων και οικισμών». 

43. Πυροσβεστική Διάταξη 9 (ΦΕΚ 1459/Β΄/30-11-2000): «Κανονισμός 
ρύθμισης μέτρων για την πρόληψη και αντιμετώπιση πυρκαγιών σε δασικές και 

αγροτικές εκτάσεις» 
44. Πυροσβεστική Διάταξη 9Α ΦΕΚ 1554/Β΄/10-11-2005): «Τροποποίηση 

και συμπλήρωση των διατάξεων της υπ’ αριθμ. 9/2000 Πυροσβεστικής Διάταξης 
«Κανονισμός ρύθμισης μέτρων για την πρόληψη και αντιμετώπιση πυρκαγιών σε 

δασικές και αγροτικές εκτάσεις» (Β΄ 1459)». 


